
บทที่ 2 
เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 

 
 ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้ท าการศึกษาจากต ารา เอกสาร วารสาร และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
เพ่ือให้สามารถได้เนื้อหาที่ครอบคลุมและชัดเจน ซึ่งประกอบด้วยสาระส าคัญดังต่อไปนี้ 
 2.1 แนวคิดเก่ียวกับการผลิตน้ าตาลมะพร้าวในจังหวัดสมุทรสงคราม 
 2.2 แนวคิดเก่ียวกับต้นทุน 
 2.3 แนวคิดเก่ียวกับการบริหารต้นทุน 
 2.4 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
 
2.1 แนวคิดเกี่ยวกับการผลิตน ้าตาลมะพร้าวในจังหวัดสมุทรสงคราม 
 2.1.1 ความเป็นมา 
 จังหวัดสมุทรสงคราม เป็นจังหวัดที่มีสภาพเหมาะสมในการปลูกมะพร้าวเป็นอย่างยิ่ง และ
เกษตรกรจังหวัดสมุทรสงครามมีการปลูกมะพร้าวกันมานานนับ 100 ปีแล้ว เริ่มแรกก็จะเป็นการปลูก
มะพร้าวพันธุ์ผลใหญ่หรือมะพร้าวใหญ่ ส าหรับเก็บผลต่อมาก็มีการเริ่มท าน้ าตาลมะพร้าว ซึ่งปูาเปรื่อง 
มรรคทรัพย์ เกษตรกรต าบลคลองเขิน อ าเภอเมืองจังหวัดสมุทรสงคราม อายุ 83 ปี เล่าความเป็นมา
ของการท าน้ าตาลมะพร้าวให้ฟังว่า สมัยก่อนเนื่องจากมีการปลูกมะพร้าวกันมาก วันหนึ่งมีเด็กหนุ่ม
ขึ้นต้นมะพร้าวแล้วเอามีดไปฟันจั่นหรือช่อดอกมะพร้าวเล่น ต่อมาเห็นมีน้ าไหลออกมาจากจั่นจึงเอา
นิ้วลองจิ้มดูดชิม ปรากฏว่ามีรสหวานดีจึงน าเอาภาชนะมารองรับน้ าที่หยดจากจั่นมะพร้าว ปรากฏว่า
ได้น้ าตาลสดมา 1 ขัน จึงน ามาต้มแล้วน าไปดื่มได้รสหวานอร่อยดี จึงท าอีก คราวนี้เอาน้ าตาลมา
ทดลองต้มอีกปรากฏว่าต้มจนน้ าตาลสดเดือดและลืมมาดู น้ าตาลจึงแข็งกลายเป็นตังเม กินก็อร่อยดี 
จึงน ามาทดลองท าอีกหลายครั้งจนกระทั่งได้พบสูตรการท าน้ าตาลมะพร้าวและมีกระบวนการผลิต
น้ าตาลเรื่อยมา จนถึงปัจจุบันนี้ก็จะมีองค์ความรู้มากมายจากการท าน้ าตาลมะพร้าว และแปรรูปเป็น
ผลิตภัณฑ์อ่ืนๆ ตามวิถีชีวิตของชุมชน ได้แก่ การท าน้ าตาลเมาหรือกระแช่ ดื่มกันในเทศกาลต่างๆ 
ของชุมชนในสมัยก่อน ปัจจุบันก็ไม่ค่อยมีใครท าแล้วการท าน้ าตาลมะพร้าวจึงมีประวัติความเป็นมา
ตามวิถีชีวิตของชุมชน จนกระท่ังวันนี้อาชีพ การท าน้ าตาลมะพร้าวก็จะเป็นอาชีพท่ีสร้างรายได้ท่ีดีแก่
เกษตรกรชาวสวนมะพร้าวที่ส าคัญอาชีพหนึ่ง 
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2.1.2 ลักษณะทางพฤกษศาสตร์ 
มะพร้าวเป็นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว มีชื่อทางวิทยาศาสตร์ว่า Coco Nucifera Linn เชื่อกันว่ามี

แหล่งก าเนิดอยู่บริเวณแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ตั้งแต่แหลมมาลายูไปจนถึงนิวกินี 
            ระบบรากเป็นรากฝอย ล าตน้เดี่ยว ใบรวมแบบขนนก ช่อดอกอยู่เหนอืก้านใบ ติดกับล าตน้ 
ชาวสวนมะพร้าวเรียกว่าจั่น ผลประกอบด้วยเปลือก 3 ชั้น คือ เปลือกชั้นนอก เปลือกชั้นกลาง จนถึง
กะลา เมล็ดคือส่วนทั้งหมดที่อยู่ในกะลา 
 2.1.3 พันธุ์มะพร้าวตาล 

มะพร้าวตาลเป็นสายพันธุ์มะพร้าวที่ชาวสวนคัดเลือกมาจากต้นมะพร้าวปกติท่ีให้ปริมาณ
น้ าตาลสดมาก สม่ าเสมอ จ านวนจั่นต่อปีมาก จั่นใหญ่เหนียวโน้มได้ง่าย พันธุ์มะพร้าวที่นิยมปลูกใน
จังหวัดสมุทรสงครามได้แก่ พันธุ์เท้งบ้อง พันธุ์สาริชา พันธุ์สายบัว และพันธุ์ทะเลบ้า 
              ปจัจบุนัเกษตรกรในจงัหวัดสมุทรสงครามก็ยังมีการคัดพันธุ์มะพร้าวมาเรื่อยๆ ไดแ้ก่ พันธุ์
มะพร้าวน้ าหอมหรือพันธุ์มะพร้าวอ่อนน้ าหวานก็มีการคัดพันธุ์มาใช้ในการท าน้ าตาลมะพร้าว เพราะ
น้ าตาลสดที่ได้หลังจากน ามาเค่ียวแล้วจะได้น้ าตาลที่หวานมันและมีกลิ่นหอมและจ านวนจั่นต่อปีมี
มากแต่มีข้อเสียคือจั่นเล็ก น้ าตาลต่อวันได้น้อย โดยมีนายบุญมาก ลิ้มไพบูลย์ เกษตรกรต าบลดอนมะ
โนรา อ าเภอบางคนที ริเริ่มท าน้ าตาลมะพร้าวน้ าหอมแล้วน าน้ าตาลมะพร้าวมาท าผลิตภัณฑ์น้ าตาล
สดบรรจุขวดและบรรจุกระป๋องจ าหน่าย เป็นการเพ่ิมช่องทางการตลาดของน้ าตาลมะพร้าวอีก
ช่องทางหนึ่ง ซึ่งตลาดยอมรับเป็นอย่างดี 
               เกษตรกรต าบลนางตะเคียน อ าเภอเมืองสมุทรสงคราม ไดคั้ดพันธุ์น้ าตาลมะพร้าวพันธุ์
หนึ่งชื่อว่า “พันธุ์ค่อม” เมื่อประมาณปี 2540-2545 ซึ่งเป็นพันธุ์มะพร้าวต้นใหญ่ต้นเตี้ยตกจั่นภายใน 
2 ปีครึ่งถึง 3 ปี เป็นพันธุ์มะพร้าวที่มีผลใหญ่ ล าต้นใหญ่ จั่นมีขนาดใหญ่ และจั่นมีขนาดสั้นยาว
ประมาณ 1 ฟุต แต่ให้น้ าตาลดีมาก โดยให้น้ าตาลวันละประมาณ 6-10 ลิตร ซึ่งขณะนี้ก าลังทดสอบ
เก็บผลผลิตและก าลังเพาะขยายพันธุ์ใช้ในพื้นที่ต าบลนางตะเคียน ในส่วนของทางราชการ สถานีพืช
สวน อ าเภอสวี จังหวัดชุมพร ก็มีการคัดพันธุ์และผสมพันธุ์เพื่อใช้ส าหรับท าน้ าตาลมะพร้าว ได้แก่ 
พันธุ์ลูกผสมสวี1 และ สวี2 ซึ่งมีเกษตรกรต าบลวัดประดู่ อ าเภออัมพวา จังหวัดสมุทรสงคราม น ามา
ปลูกก็ได้ผลดี ซึ่งเจ้าหน้าที่เกษตรต าบลก าลังด าเนินการเก็บข้อมูลร่วมกับเกษตรกรผู้ปลูกมะพร้าวถึง
ความเหมาะสมในการส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกกันต่อไป 
               พ้ืนทีป่ลกูมะพร้าวตาลของจังหวัดสมุทรสงคราม มีเกษตรกรท าสวนมะพร้าวเพ่ือท า
น้ าตาลมะพร้าวทั้ง 3 อ าเภอ ปัจจุบัน ปี 2548 มีพ้ืนที่ท าสวนมะพร้าวตาลทั้งหมด ประมาณ 18,651 
ไร่ ได้ผลผลิตเฉลี่ย 1,279 กิโลกรัม/ไร่/ปี ราคาน้ าตาลปี 2548 ราคากิโลกรัมละ 15-20 บาท ซึ่งสามารถ
สร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจให้จังหวัดสมุทรสงครามประมาณปีละสามร้อยกว่าล้านบาท 
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 การปลูกมะพร้าวนั้นมีเทคนิควิธีการดังนี้ คือ (1) คัดเลือกหน่อพันธุ์มะพร้าว ควรเป็นพันธุ์ต้น
เตี้ยและให้น้ าตาลมาก เช่น พันธุ์หมูสีหม้อ พันธุ์สายน้ าผึ้ง เป็นต้น (2) ขุดหลุมกว้างประมาณ 40 – 
50 ซม. ลึกประมาณ 50 ซม. รองก้นหลุมด้วยดินโคลนในท้องร่อง น ามะพร้าวที่เตรียมไว้ลงปลูกแล้ว
กลบดินพร้อมรดน้ า และ (3) หลังปลูกประมาณ 2.5 – 3 ปี มะพร้าวจะเริ่มตกจั่น ถือเป็นการเริ่มต้น
ของการให้ผลผลิตของน้ าตาลมะพร้าว 
 2. 1.4 กระบวนการท้าน ้าตาลมะพร้าว 
 จังหวัดสมุทรสงครามเป็นจังหวัดที่มีการปลูกต้นมะพร้าวมาตั้งแต่สมัยที่ยังมีการท านาข้าวกัน
อยู่ ซึ่งในอดีตจะมีการท านาข้าวอยู่ทั่วไปในจังหวัด  และจะปลูกต้นมะพร้าวตามคันนา เพ่ือใช้เป็นร่ม
เงาในการพักร้อนในช่วงของการท านา แต่ปัจจุบันการท านาข้าวมีลดน้อยลง เพราะชาวบ้านหันมาท า
สวนผลไม้และสวนมะพร้าวแทน อาชีพการท าน้ าตาลมะพร้าวนั้นก็ได้มีการท ากันมาตั้งแต่สมัยที่มีการ
ท านาอยู่ คือในช่วงที่ว่างเว้นจากการท านาชาวบ้านก็จะท าน้ าตาลมะพร้าวกัน ซึ่งในสมัยก่อนขั้นตอน
การท าน้ าตาลมะพร้าวนั้น ค่อนข้างจะมีข้ันตอนมากกว่าในสมัยปัจจุบันนี้  และจะรองน้ าตาลเพียงครั้ง
เดียวคือเฉพาะน้ าตาลเช้า ซึ่งปัจจุบันจะรองน้ าตาลทั้งเช้าและเย็น หรือที่ชาวบ้านเรียกน้ าตาลช่วงเย็น
ว่า “น้ าตาลเที่ยง” 
         วัสดุอุปกรณ์         

1. พะอง (ไม้ไผ่ใช้ส าหรับขึ้นต้นมะพร้าว) ตาพะอง 
2. กระทะ 
3. กระบอกรองน้ าตาลเป็นไม้ไผ่หรือพลาสติก  
4. ไม้พะยอม, ไม้เค่ียม 
5. มีดปาดตาล 
6. ฟืน 
7. เตาตาล 
8.  อุปกรณ์ท่ีใช้บรรจุ เช่น หม้อตาล, ปี๊บ, ถุงพลาสติก 
9. ไม้วีน้ าตาล (ลวดกะทุ้งน้ าตาล) 
10.  ผ้ากรองน้ าตาล 
11. โพงตักน้ าตาล 
12. โคครอบน้ าตาล 
13. เนียนปาดน้ าตาล 
14. เสวียน (ที่รองกระทะ) 
15. เครื่องปั่นน้ าตาลด้วยมอเตอร์ 
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16. ไม้คานหาบกระบอก 
17. ที่ล้างกระบอก 

 การขึ นน ้าตาลมะพร้าว 
 (1) เลือกจั่นหรืองวงมะพร้าวที่เหมาะสม 
 (2) ใช้มีดเฉือนปลายจั่นทิ้งประมาณ 10 – 15 ซม. 
 (3) เอาเชือกมัดกลางจั่นแล้วโน้มให้จั่นเอนลงมาพอที่จะเอากระบอกรองน้ าตาลได้  
 (4) หลังจากนั้นประมาณ 10 วันท าการ ลอกเปลือกหรือปอกเปลือกจั่นมะพร้าวออกแล้วน า
เชือกมามัดใหม่เป็นเปราะๆ ประมาณ 5 เปราะเพ่ือไม่ให้จั่นมะพร้าวแตกออก 
 (5) เอกมีดปาดจั่นมะพร้าวประมาณ 2 – 3 มม. แล้วน ากระบอกรองน้ าตาลที่ใส่พะยอม
เล็กน้อยไปสวมจั่นมะพร้าวเปลี่ยนกระบอกรองน้ าตาลทุกวันๆ ละ 2 ครั้ง คือ เช้าและบ่าย โดยทุกครั้ง
ที่เปลี่ยนกระบอกให้ปาดจั่นมะพร้าวประมาณ 2 – 3 มม. 
 ขั นตอนการท้าน ้าตาลมะพร้าว 
 (1) น าน้ าตาลสดเทลงภาชนะวัดปริมาณ (ปี๊บ)  
 (2) เทน้ าตาลลงกระทะใบบัวโดยใช้กระชอนพาดปากกระทะปูด้วยผ้าขาวบาง เพื่อกรองเอา
ไม้พะยอมออก 
 (3) ติดไฟเคี่ยวจนน้ าตาลตั้งฟอง ช้อนฟองทิ้งจนหมดแล้วเคี่ยวต่อไปเรื่อยๆ เมื่อน้ าตาลเริ่ม
เดือดให้ใช้โคครอบกันน้ าตาลล้น เคี่ยวประมาณ 60 – 70 นาที (ขึ้นอยู่กับความร้อนของเตาและ
ปริมาณน้ าตาลสด) 
 (4) พอน้ าตาลเริ่มเป็นยางมะตูมให้ใช้ไฟอ่อนๆ ก่อนเริ่มเป็นสีแดงให้ยกลง  
 (5) ใช้เหล็กกระทุ้งหรือเครื่องปั่นน้ าตาลท าการวีน้ าตาลให้แห้งประมาณ 10 – 15 นาท ี
 (6) ใช้เนียนขอดน้ าตาลรวม  
 (7) หยอดน้ าตาลใส่พิมพ์หรือภาชนะแล้วรอจนน้ าตาลแห้งประมาณ 20 นาทีแล้วแกะออก  
 
2.2 แนวคิดเกี่ยวกับต้นทุน 
 2.2.1 ความหมายของต้นทุน 
 จ าลักษณ์  ขุนพลแก้ว และคณะ (2546) ได้ให้ความหมายของต้นทุน หมายถึง ค่าใช้จ่าย
ต่างๆ ที่ใช้จ่ายไปเพื่อด าเนินการผลิตหรือบริการ เริ่มตั้งแต่การออกแบบการผลิต การตรวจสอบ การ
จัดเก็บ การขนส่ง พร้อมทั้งท่ีจะส่งมอบให้กับลูกค้า เรียกว่า ต้นทุนการด าเนินงาน ประกอบด้วย  
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  (1) ต้นทุนวัตถุดิบ (Material Cost) คือ ค่าวัตถุดิบที่ซ้ือมาจากหน่วยงานภายนอก
เพ่ือน าไปผลิตสินค้าหรือบริการ ตลอดจนค่าวัสดุต่างๆ ที่จ าเป็นต้องใช้ในการปฏิบัติงาน เช่น ค่า
อุปกรณ์ส านักงาน ค่าถ่ายเอกสาร ค่าโทรศัพท์ เป็นต้น 
  (2) ต้นทุนด้านแรงงาน (Labor Cost) คือ ค่าจ้างพนักงาน เพื่อท าหน้าที่ต่างๆ ใน
กระบวนการท างานขององค์กร 
  (3) ต้นทุนการท างานของเครื่องจักร (Machine Operating Cost) คือ ค่าใช้จ่ายอัน
เกี่ยวข้องกับเครื่องจักรที่ใช้ในการผลิตสินค้า โดยไม่ค านึงว่าเครื่องจักรนั้นก าลังท างานอยู่หรือไม่ เช่น 
ค่าเชื้อเพลิง ค่าซ่อมบ ารุงรักษา ค่าชิ้นส่วนอะไหล่ เป็นต้น  

นราทิพย์ ชุติวงศ์ (2547) ได้ให้ความหมายของต้นทุนในทางเศรษฐศาสตร์คือ  การวิเคราะห์
ต้นทุนในทางเศรษฐศาสตร์จะมีความแตกต่างจากการคิดต้นทุนในทางบัญชี  หรือต้นทุนทั่วไป  
กล่าวคือ ต้นทุนทางบัญชีนั้นจะสามารถวัดค่าใช้จ่ายที่เสียไปเป็นตัวเงินเพียงอย่างเดียวหรือเรียก  ได้ว่า
เป็นต้นทุนที่เห็นแจ้งชัด  (Explicit Cost) แต่ส าหรับต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์  (Economic Cost) นั้น
จะรวมไปถึงค่าใช้จ่ายที่เสียไปทั้งท่ีสามารถวัดเป็นตัวเงินได้  และวัดเป็นตัวเงินไม่ได้  นั่นก็คือต้นทุนที่  
เห็นแจ้งชัด (Explicit Cost) และต้นทุนไม่แจ้งชัด  (Implicit Cost) ในทางเศรษฐศาสตร์นั้นจะเรียก  
ต้นทุนที่มองไม่เห็นอีกอย่างหนึ่งว่า  “ต้นทุนค่าเสียโอกาส ” (Opportunity Cost) และเป็นต้นทุนอีก
ตัว หนึ่งที่ต้องมีการประเมิน ดังนั้นจะเห็นได้ว่าต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์ประกอบด้วยต้นทุนแจ้งชัดกับ  
ต้นทุนไม่แจ้งชัดรวมกัน  ต้นทุนทางบัญชีจะมีค่าน้อยกว่าต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์  และมีผลต่อไปให้  
ก าไรทางบัญชีมีค่าสูงกว่าก าไรทางเศรษฐศาสตร์ 
 สมนึก เอ้ือจิระพงพันธ์ (2549) ได้ให้ความหมายของต้นทุน หมายถึง มูลค่าทรัพยากรที่
สูญเสียไปเพ่ือให้ได้สินค้าหรือบริการ โดยมูลค่านั้นจะต้องสามารถวัดได้เป็นหน่วยเงินตรา ซึ่งเป็น
ลักษณะของการลดลงในสินทรัพย์หรือเพ่ิมข้ึนในหนี้สิน ต้นทุนที่เกิดขึ้นอาจจะให้ประโยชน์ในปัจจุบัน
หรืออนาคตก็ได้ เมื่อต้นทุนที่เกิดขึ้นและกิจการได้ใช้ประโยชน์ไปท้ังสิ้นแล้วต้นทุนนั้นจะถือเป็น
ค่าใช้จ่าย (Expense) 
 กชกร เฉลิมกาญจนา (2549) ได้ให้ความหมายของต้นทุนว่าเป็นจ านวนทรัพยากรที่ใช้ไปเพ่ือ
วัตถุประสงค์หนึ่งวัตถุประสงค์ใดเพ่ือให้ได้สิ่งหนึ่งสิ่งใดมา ส่วนใหญ่ต้นทุนจะแสดงในรูปตัวเงิน 
(Monetary Measurement) หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งคือการแลกเปลี่ยนเพื่อให้ได้วัตถุดิบ สินค้า หรือ
บริการเพื่อกิจกรรมใดกิจกรรมหนึ่ง นอกจากการวัดเป็นตัวเงินแล้วต้นทุนอาจพิจารณาในแง่ของ
วัตถุประสงค์ของผู้พิจารณา เช่น ในแง่ของผลิตภัณฑ์ แผนก โครงการ ลูกค้า กลุ่มสินค้า กิจกรรม 
เป็นต้น 
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 ดวงมณี โกมารทัต (2551) ได้ให้ความหมายของต้นทุน หมายถึง มูลค่าท่ีสามารถวัดได้เป็น
จ านวนเงินของสินทรัพย์หรือความเสียสละที่กิจการได้ลงทุนไป เพื่อให้ได้สินทรัพย์หรือบริการต่างๆ 
ซึ่งกิจการคาดว่าจะใช้ให้เกิดประโยชน์ได้ในภายหลัง 

อนุรักษ์  ทองสุโขวงศ์ (2555)  ได้ให้ความหมายของต้นทุน หมายถึง มูลค่าของทรัพยากรที่
สูญเสียไปเพ่ือให้ได้สินค้าหรือบริการ โดยมูลค่านั้นจะต้องสามารถวัดได้เป็นหน่วยเงินตรา ซึ่งเป็น
ลักษณะของการลดลงในสินทรัพย์หรือเพ่ิมข้ึนในหนี้สิน ต้นทุนที่เกิดขึ้นอาจจะให้ประโยชน์ในปัจจุบัน
หรือในอนาคตก็ได้ เมื่อต้นทุนใดที่เกิดขึ้นแล้วและกิจการได้ใช้ประโยชน์ไปท้ังสิ้นแล้ว ต้นทุนนั้นก็จะ
ถือเป็น “ค่าใช้จ่าย” (Expenses) ดังนั้น ค่าใช้จ่ายจึงหมายถึงต้นทุนที่ได้ให้ประโยชน์และกิจการได้ใช้
ประโยชน์ทั้งหมดไปแล้วในขณะนั้นและส าหรับต้นทุนที่กิจการสูญเสียไป แต่จะให้ประโยชน์แก่กิจการ
ในอนาคตเรียกว่า “สินทรัพย์ (Assets) 
 สรุป ต้นทุน หมายถึง มูลค่าของทรัพยากรที่สูญเสียไปเพื่อให้ได้สินค้าหรือบริการ โดย
สามารถวัดได้เป็นหน่วยเงินตรา ซึ่งเป็นลักษณะของการลดลงในสินทรัพย์หรือเพ่ิมข้ึนในหนี้สิน ต้นทุน
ที่เกิดขึ้นอาจจะให้ประโยชน์ในปัจจุบันหรือในอนาคตก็ได้ 
 2.2.2 การจ้าแนกต้นทุน 
 สมคิด แก้วสนธิ (2528) ได้จ าแนกประเภทต้นทุนไว้ ดังนี้  
 (1) จ าแนกตามลักษณะที่เกิด  แบ่งเป็น 
  (1.1) ต้นทุนภายในหรือต้นทุนเอกชน (Internal or Private Costs) คือต้นทุน
ทั้งหลายที่เกิดข้ึนภายในกิจการ ได้แก่ ต้นทุนการผลิตสินค้า หรือค่าใช้จ่ายต่างๆ ที่เกิดข้ึนในกิจการ 
  (1.2) ต้นทุนภายนอก (External Costs) คือต้นทุนทั้งหลายที่เกิดขึ้นกับบุคคลอ่ืน
หรือชุมชนที่อยู่ภายนอกกิจการอันสืบเนื่องมาจากการที่กิจการปล่อยมลพิษต่างๆ ออกสู่ภายนอก 
 ในทางเศรษฐศาสตร์ต้นทุนภายในกับต้นทุนภายนอกรวมกันเรียกว่า ต้นทุนทางสังคม 
(Social Costs) 
 (2) จ าแนกตามส่วนประกอบของผลิตภัณฑ์ แบ่งเป็น 
  (2.1) ต้นทุนทางตรง (Direct Costs) คือต้นทุนที่สามารถติดตามเข้าหน่วยวัดต้นทุน
ได้ง่ายและชัดเจน ได้แก่  
   - ต้นทุนวัตถุดิบทางตรง (Direct Material Costs) คือต้นทุนของวัตถุดิบที่
น าไปใช้ในการผลิตสินค้าโดยตรง และเป็นส่วนประกอบที่ส าคัญในการผลิตสินค้าส าเร็จรูป เช่น ยาง 
และล้อรถยนต์ เป็นต้น 
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   - ต้นทุนแรงงานทางตรง (Direct Labor Costs) คือค่าแรงที่เก่ียวข้องกับ
การผลิตสินค้าโดยตรง เพื่อแปลงวัตถุดิบให้เป็นสินค้าส าเร็จรูป เช่น ค่าแรงงานของคนงานประกอบ
รถยนต์ เป็นต้น 
  (2.2) ต้นทุนทางอ้อม (Indirect Costs) คือต้นทุนที่ไม่สามารถติดตามเข้าหน่วยวัด
ต้นทุนได้ชัดเจน เช่น เงินเดือนผู้จัดการ ค่าประกันภัย เป็นต้น ต้นทุนประเภทนี้เรียกว่า ค่าโสหุ้ยการ
ผลิต (Manufacturing Overhead) 
 (3) จ าแนกตามการเปลี่ยนแปลงของปัจจัยการผลิตที่ใช้ แบ่งเป็น 
  (3.1) ต้นทุนคงท่ี (Fixed Costs) คือต้นทุนที่ไม่เปลี่ยนแปลงตลอดช่วงการผลิตที่
พิจารณาอยู่ ไม่ว่าการผลิตจะมากหรือน้อยเพียงใด เช่น เงินเดือน ค่าเสื่อมราคา เป็นต้น 
  (3.2) ต้นทุนผันแปร (Variable Costs) คือต้นทุนที่เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการ
ผลิตและเป็นสัดส่วนเดียวกันตลอดช่วงการผลิตหนึ่งๆ เช่น ค่าวัตถุดิบ ค่าแรงงานที่ท าการผลิต เป็น
ต้น 
  (3.3) ต้นทุนกึ่งผันแปร (Semi Variable Costs) คือต้นทุนที่มีบางส่วนคงท่ีและ
บางส่วนผันแปร จ านวนรวมของต้นทุนจะเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิต แต่จะไม่เป็นอัตราส่วน
เดียวกับปริมาณการผลิต หรือเรียกชื่อหนึ่งว่า “ต้นทุนผสม” (Mixed Costs) เช่น ค่าน้ า ค่าไฟฟูา 
เป็นต้น 
  (3.4) ต้นทุนกึ่งคงที่ (Semi Fixed Costs) คือต้นทุนที่คงที่ในแต่ละช่วงของระดับ
การผลิต แต่เมื่อช่วงของระดับการผลิตเปลี่ยนแปลงต้นทุนก็จะเปลี่ยนแปลงไปด้วยและจะคงท่ีตลอด
ช่วงของระดับการผลิตใหม่นี้ ลักษณะการเปลี่ยนแปลงของต้นทุนจะมีลักษณะคล้ายกับขั้นบันได เรียก
อีกชื่อหนึ่งว่า “ต้นทุนขั้นบันได” (Step Costs)  
 (4) จ าแนกตามหน้าที่ของการบริหาร แบ่งเป็น  
  (4.1) ต้นทุนฝุายการผลิต (Manufacturing Costs) คือต้นทุนต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับ
การผลิตสินค้าหรือบริการของกิจการ เช่น ค่าแรง ค่าวัตถุดิบ เป็นต้น 
  (4.2) ต้นทุนฝุายการตลาด (Marketing Costs) คือต้นทุนต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการ
น าสินค้าไปถึงมือผู้ซื้อ เช่น ค่าพนักงานขาย ค่าโฆษณา ค่าจัดส่งสินค้า เป็นต้น 
  (4.3) ต้นทุนฝุายการเงิน (Financing Costs) คือต้นทุนต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการ
จัดหาเงินทุนมาไว้ใช้ในการด าเนินงานของกิจการ เช่น ดอกเบี้ยเงินกู้ยืม เป็นต้น 
  (4.4) ต้นทุนฝุายการบริหาร (Administration Costs or Expenses) คือต้นทุน
ต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับการด าเนินงานเพื่อให้กิจการด าเนินงานต่อไปได้ เช่น เงินเดือน เป็นต้น 
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 (5) จ าแนกตามวัตถุประสงค์ของการตัดสินใจเฉพาะเรื่อง แบ่งเป็น  
  (5.1) ต้นทุนค่าเสียโอกาส (Opportunity Costs) คือผลประโยชน์ที่ควรจะได้รับ
หากเลือกด าเนินการตามทางเลือกนั้นแต่ไม่ได้รับเพราะไปเลือกทางเลือกอ่ืน 
  (5.2) ต้นทุนส่วนต่าง (Differential Costs) คือต้นทุนที่เกิดขึ้นจากการตัดสินใจ
เลือกกระท าการอย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งอาจจะมีลักษณะเพ่ิมข้ึน เรียกว่า “ต้นทุนส่วนเพิ่ม ” 
(Incremental Cost) หรือ “ต้นทุนส่วนลด” (Decreasing Cost) ก็ได้ 
  (5.3) ต้นทุนจม (Sunk Costs) คือต้นทุนที่เกิดขึ้นในอดีต ซึ่งเป็นต้นทุนที่เกิดจาก
การตัดสินใจ ณ เวลาที่ผ่านมาแล้วไม่สามารถเปลี่ยนแปลงได้ ดังนั้นจึงไม่ควรน ามาพิจารณากับการ
ตัดสินใจในปัจจุบัน 
 (6) จ าแนกตามระยะเวลาการผลิตทางเศรษฐศาสตร์ แบ่งเป็น  
  (6.1) ต้นทุนระยะสั้น (Short Run Costs) คือต้นทุนที่ประกอบด้วยต้นทุนคงที่ และ
ต้นทุนผันแปร 
  (6.2) ต้นทุนระยะยาว (Long Run Costs) คือต้นทุนที่ประกอบด้วยต้นทุนผันแปร
เพียงอย่างเดียว 
 จ าลักษณ์  ขุนพลแก้ว และคณะ (2546) ได้จ าแนกต้นทุนการด าเนินงาน ประกอบด้วย  
  (1) ต้นทุนวัตถุดิบ (Material Cost) คือ ค่าวัตถุดิบที่ซ้ือมาจากหน่วยงานภายนอก
เพ่ือน าไปผลิตสินค้าหรือบริการ ตลอดจนค่าวัสดุต่างๆ ที่จ าเป็นต้องใช้ในการปฏิบัติงาน เช่น ค่า
อุปกรณ์ส านักงาน ค่าถ่ายเอกสาร ค่าโทรศัพท์ เป็นต้น 
  (2) ต้นทุนด้านแรงงาน (Labor Cost) คือ ค่าจ้างพนักงาน เพื่อท าหน้าที่ต่างๆ ใน
กระบวนการท างานขององค์กร 
  (3) ต้นทุนการท างานของเครื่องจักร (Machine Operating Cost) คือ ค่าใช้จ่ายอัน
เกี่ยวข้องกับเครื่องจักรที่ใช้ในการผลิตสินค้า โดยไม่ค านึงว่าเครื่องจักรนั้นก าลังท างานอยู่หรือไม่ เช่น 
ค่าเชื้อเพลิง ค่าซ่อมบ ารุงรักษา ค่าชิ้นส่วนอะไหล่ เป็นต้น 
 อนุรักษ์   ทองสุโขวงศ์ (2555) ต้นทุนสามารถจ าแนกได้ในลักษณะต่างๆ ดังนี้ 
 (1) การจ าแนกต้นทุนตามลักษณะส่วนประกอบของผลิตภัณฑ์ส่วนประกอบของต้นทุนที่ใช้ใน
การผลิตสินค้าหรือผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด ( Cost of a Manufactured Product) จะประกอบด้วย
วัตถุดิบทางตรง ค่าแรงงานทางตรง และ ค่าใช้จ่ายการผลิต ซึ่งถ้าพิจารณาในด้านทรัพยากรที่เป็น
ส่วนประกอบของสินค้าแล้ว ประกอบด้วย 
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(1.1) วัตถุดิบ (Materials) วัตถุดิบนับว่าเป็นส่วนประกอบส าคัญของการผลิตสินค้า
หรือผลิตภัณฑ์ส าเร็จรูปโดยทั่วไป ซึ่งต้นทุนที่เกี่ยวกับการใช้วัตถุดิบในการผลิตสินค้าอาจจะถูกแบ่ง
ออกเป็น 2 ลักษณะ คือ 

(1.1.1) วัตถุดิบทางตรง (Direct materials) หมายถึง วัตถุดิบหลักที่ใช้ใน
การผลิต และสามารถระบุได้อย่างชัดเจนว่าใช้ในการผลิตสินค้าชนิดใดชนิดหนึ่งในปริมาณและต้นทุน
เท่าใด รวมทั้งจัดเป็นวัตถุดิบส่วนใหญ่ที่ใช้ในการผลิตสินค้าชนิดนั้นๆ เช่น ไม้แปรรูปจัดเป็นวัตถุดิบ
ทางตรงของการผลิตเฟอร์นิเจอร์ ผ้าที่ใช้ในอุตสาหกรรมเสื้อผ้า ยางดิบที่ใช้ในการผลิตยางรถยนต์ แร่
เหล็กท่ีใช้ในอุตสาหกรรมถลุงเหล็ก กระดาษที่ใช้ในธุรกิจสิ่งพิมพ์ เป็นต้น 

(1.1.2) วัตถุดิบทางอ้อม ( Indirect materials) หมายถึง วัตถุดิบต่างๆ ที่
เกี่ยวข้องโดยทางอ้อมกับการผลิตสินค้า แต่ไม่ใช่วัตถุดิบหลักหรือวัตถุดิบส่วนใหญ่ เช่น ตะปู กาว 
กระดาษทรายที่ใช้เป็นส่วนประกอบของการท าเครื่องหนังหรือเฟอร์นิเจอร์ น ามันหล่อลื่นเครื่องจักร 
เส้นด้ายที่ใช้ในการตัดเย็บเสื้อผ้า เป็นต้น โดยปกติแล้ว วัตถุดิบทางอ้อมอาจจะถูกเรียกว่า “วัสดุ
โรงงาน” ซึ่งจะถือเป็นค่าใช้จ่ายการผลิตชนิดหนึ่ง 

(1.2) ค่าแรงงาน  (Labor) ค่าแรงงาน หมายถึง ค่าจ้างหรือผลตอบแทนที่จ่ายให้แก่
ลูกจ้างหรือคนงานที่ท าหน้าที่เกี่ยวข้องกับการผลิตสินค้า โดยปกติแล้วค่าแรงงานจะถูกแบ่งออกเป็น 
2 ชนิด คือ ค่าแรงงานทางตรง (Direct labor) และค่าแรงงานทางอ้อม (Indirect labor) 

(1.2.1) ค่าแรงงานทางตรง ( Direct labor) หมายถึง ค่าแรงงานต่างๆ ที่
จ่ายให้แก่คนงานหรือลูกจ้างที่ท าหน้าที่เก่ียวกับการผลิตสินค้าส าเร็จรูปโดยตรง รวมทั้งเป็นค่าแรงงาน
ที่มีจ านวนมากเมื่อเทียบกับค่าแรงงานทางอ้อมในการผลิตสินค้าหน่วยหนึ่งๆ และจัดเป็นค่าแรงงาน
ส่วนส าคัญในการแปรรูปวัตถุดิบให้เป็นสินค้าส าเร็จรูป เช่น คนงานที่ท างานเกี่ยวกับการควบคุม
เครื่องจักรที่ใช้ในการผลิตก็ควรถือเป็นแรงงานทางตรง พนักงานในสายการประกอบ เป็นต้น 

(1.2.2) ค่าแรงงานทางอ้อม ( Indirect labor) หมายถึง ค่าแรงงานที่ไม่
เกี่ยวข้องกับค่าแรงงานทางตรงที่ใช้ในการผลิตสินค้า เช่น เงินเดือนผู้ควบคุมโรงงาน เงินเดือน
พนักงานท าความสะอาดเครื่องจักร และโรงงาน พนักงานตรวจสอบคุณภาพ ช่างซ่อมบ ารุง ตลอดจน
ต้นทุนที่เก่ียวข้องกับคนงาน เช่น ค่าภาษีที่ออกให้ลูกจ้าง สวัสดิการต่าง ๆ เป็นต้น ซึ่งค่าแรงงาน
ทางอ้อมเหล่านี้จะถือเป็นส่วนหนึ่งของค่าใช้จ่ายการผลิต 

(1.3) ค่าใช้จ่ายการผลิต ( Manufacturing Overhead) ค่าใช้จ่ายการผลิต หมายถึง 
แหล่งรวบรวมค่าใช้จ่ายต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการผลิตสินค้าซึ่งนอกเหนือจากวัตถุดิบทางตรง 
ค่าแรงงานทางตรง เช่น วัตถุดิบทางอ้อม ค่าแรงงานทางอ้อม ค่าใช้จ่ายในการผลิตทางอ้อมอ่ืนๆ 
ได้แก่ ค่าน้ า ค่าไฟ ค่าเช่า ค่าเสื่อมราคา ค่าประกันภัย ค่าภาษี เป็นต้น แต่อย่างไรก็ตามค่าใช้จ่าย
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เหล่านี้ก็จะต้องเป็นค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับการด าเนินการผลิตในโรงงานเท่านั้น ไม่รวมถึงเงินเดือน ค่าเช่า 
ค่าไฟฟูา ค่าเสื่อมราคา ที่เกิดข้ึนจากการด าเนินงานในส านักงาน ดังนั้น  ค่าใช้จ่ายการผลิตจึงถือเป็นที่
รวมของค่าใช้จ่ายในการผลิตทางอ้อมต่างๆ ( Cost pool of indirect manufacturing costs) 
นอกจากนี้ ยังจะพบว่าในบางกรณีก็มีการเรียกค่าใช้จ่ายการผลิตในชื่ออ่ืนๆ เช่น ค่าใช้จ่ายโรงงาน 
(Factory Overhead) โสหุ้ยการผลิต ( Manufacturing Burden) ต้นทุนผลิตทางอ้อม ( Indirect 
Costs) เป็นต้น 

(2) การจ าแนกต้นทุนตามความส าคัญและลักษณะของต้นทุนการผลิต 
การจ าแนกต้นทุนตามความส าคัญและลักษณะของต้นทุนการผลิตนั้น จะมีลักษณะที่

คล้ายคลึงกับการจ าแนกต้นทุนตามส่วนประกอบของการผลิต ซึ่งวัตถุประสงค์ของการจ าแนกต้นทุน
ในลักษณะนี้ ก็เพ่ือใช้ในการวางแผนและควบคุมมากกว่าที่จะจ าแนกเพ่ือการค านวณต้นทุนของสินค้า
หรือบริการ การจ าแนกต้นทุนตามความส าคัญและลักษณะของต้นทุนการผลิต เราสามารถจ าแนกได้ 
2 ลักษณะคือ 

(2.1) ต้นทุนขั้นต้น (Prime Costs) หมายถึง ต้นทุนรวมระหว่างวัตถุดิบทางตรงและ
ค่าแรงงานทางตรง ซึ่งตามปกติเราจะถือว่า ต้นทุนขั้นต้นจะมีความสัมพันธ์โดยตรงกับการผลิต 
รวมทั้งเป็นต้นทุนที่มีจ านวนมากเมื่อเทียบกับต้นทุนการผลิตทั้งหมด แต่อย่างไรก็ตามในยุคปัจจุบัน 
การผลิตในธุรกิจบางแห่งมีการใช้เครื่องจักรมากขึ้น ท าให้ต้นทุนค่าแรงงานทางตรงลดลง ในลักษณะ
เช่นนี้ต้นทุนขั้นต้นก็จะมีความส าคัญลดลงเมื่อเทียบกับต้นทุนแปรสภาพ 

(2.2) ต้นทุนแปรสภาพ ( Conversion costs) หมายถึง ต้นทุนที่เก่ียวกับแปรสภาพ
และเปลี่ยนรูปแบบจากวัตถุดิบทางตรงให้กลายเป็นสินค้าส าเร็จรูป ต้นทุนแปรสภาพจะประกอบด้วย 
ค่าแรงงานทางตรง และค่าใช้จ่ายการผลิต จากท่ีกล่าวแล้วก็คือ   เมื่อกิจการมีการลงทุนในเครื่องจักร
มากขึ้น  ค่าเสื่อมราคา ค่าซ่อมบ ารุง ซึ่งจัดเป็นค่าใช้จ่ายการผลิต ก็จะมีจ านวนมากขึ้นตามไปด้วย 
ดังนั้นในปัจจุบันนี้ ส าหรับธุรกิจที่มีการใช้เทคโนโลยีชั้นสูง ก็จะให้ความส าคัญกับต้นทุนแปรสภาพ
มากกว่าต้นทุนขั้นต้น 

(3) การจ าแนกต้นทุนตามความสัมพันธ์กับระดับของกิจกรรม 
การจ าแนกต้นทุนความสัมพันธ์กับระดับของกิจกรรมนี้ บางครั้งเราก็เรียกว่า “การจ าแนก

ต้นทุนตามพฤติกรรมของต้นทุน (Cost Behavior) ซึ่งมีลักษณะที่ส าคัญ คือ เป็นการวิเคราะห์จ านวน
ของต้นทุนที่จะมีการเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิต หรือระดับของกิจกรรมที่เป็นตัวผลักดันให้
เกิดต้นทุน (Cost Driver) ในการผลิตทั้งที่เก่ียวกับการวางแผน การควบคุม การประเมิน และวัดผล
การด าเนินงาน การจ าแนกต้นทุนตามความสัมพันธ์กับระดับของกิจกรรม เราสามารถที่จะจ าแนก
ต้นทุนได้ 3 ชนิด คือ ต้นทุนผันแปร ต้นทุนคงที่ ต้นทุนผสม อย่างไรก็ตามแนวคิดในการจ าแนกต้นทุน
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ใน 3 ชนิดนี้ เป็นการจ าแนกต้นทุนที่อยู่ในช่วงของต้นทุนที่มีความหมายต่อการตัดสินใจ ( Relevant 
range) นั่นก็คือ เป็นช่วงที่ต้นทุนคงที่รวม และต้นทุนผันแปรต่อหน่วย ยังมีลักษณะคงท่ีหรือไม่
เปลี่ยนแปลง 

(3.1) ต้นทุนผันแปร ( Variable Costs) หมายถึง ต้นทุนที่จะมีต้นทุนรวม
เปลี่ยนแปลงไปตามสัดส่วนของการเปลี่ยนแปลงในระดับกิจกรรมหรือปริมาณการผลิต ในขณะที่
ต้นทุนต่อหน่วยจะคงที่เท่ากันทุกๆ หน่วย โดยทั่วไปแล้วต้นทุนผันแปรนี้จะสามารถควบคุมได้โดย
แผนกหรือหน่วยงานที่ท าให้เกิดต้นทุนผันแปรนั้น 

(3.2) ต้นทุนคงท่ี ( Fixed Costs)  คือ  ต้นทุนที่มีพฤติกรรมคงท่ี หมายถึง ต้นทุน
รวมที่มิได้เปลี่ยนแปลงไปตามระดับของการผลิตในช่วงของการผลิตระดับหนึ่ง แต่ต้นทุนคงท่ีต่อ
หน่วยก็จะเปลี่ยนแปลงในทางลดลงถ้าปริมาณการผลิตเพิ่มมากข้ึน นอกจากนี้ต้นทุนคงท่ียังแบ่ง
ออกเป็นต้นทุนคงที่อีก 2 ลักษณะ คือ ต้นทุนคงที่ระยะยาว ( Committed Fixed Cost) เป็นต้นทุน
คงท่ีที่ไม่สามารถเปลี่ยนแปลงได้ในระยะสั้น เช่น สัญญาเช่าระยะยาว ค่าเสื่อมราคา เป็นต้น และ
ต้นทุนคงท่ีระยะสั้น ( Discretionary Fixed Cost) จัดเป็นต้นทุนคงท่ีที่เกิดขึ้นเป็นครั้งคราวจากการ
ประชุมหรือตัดสินใจของผู้บริหาร เช่น ค่าโฆษณา ค่าใช้จ่ายในการค้นคว้าและวิจัย เป็นต้น ส าหรับใน
เชิงการบริหารแล้วต้นทุนคงท่ีส่วนใหญ่มักจะควบคุมได้ด้วยผู้บริหารระดับสูงเท่านั้น 

(3.3) ต้นทุนผสม ( Mixed Costs) หมายถึง ต้นทุนที่มีลักษณะของต้นทุนคงท่ีและ
ต้นทุนผันแปรรวมอยู่ด้วยกัน ในช่วงของการด าเนินกิจกรรมที่มีความหมายต่อการตัดสินใจ โดยต้นทุน
ผสมนี้จะแบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ ต้นทุนกึ่งผันแปร และต้นทุนกึ่งคงที่หรือต้นทุนเชิงขั้น 

(3.3.1) ต้นทุนกึ่งผันแปร ( Semi-variable cost) หมายถึง ต้นทุนที่จะมี
ต้นทุนส่วนหนึ่งคงที่ทุกระดับของกิจกรรม และมีต้นทุนอีกส่วนหนึ่งจะผันแปรไปตามระดับของ
กิจกรรม เช่น ค่าโทรศัพท์ ค่าโทรสาร เป็นต้น อย่างไรก็ตาม ในบางครั้งก็เป็นการยากที่จะระบุได้ว่า
ต้นทุนส่วนใดเป็นต้นทุนผันแปร ดังนั้นจึงจ าเป็นต้องใช้เทคนิคในการประมาณต้นทุนเข้ามาช่วยในการ
วิเคราะห์ ซึ่งเทคนิคในการประมาณต้นทุนจะได้ศึกษาต่อไปในส่วนของการบัญชีต้นทุนที่เก่ียวกับการ
ใช้ข้อมูลเพื่อการตัดสินใจ 

(3.3.2) ต้นทุนเชิงขั้น ( Step cost) หรือต้นทุนกึ่งคงท่ี ( Semi fixed cost) 
หมายถึง ต้นทุนที่จะมีจ านวนคงท่ี ณ ระดับกิจกรรมหนึ่งและจะเปลี่ยนไปคงที่ในอีกระดับกิจกรรม
หนึ่ง เช่น เงินเดือน ผู้ควบคุมคนงาน ค่าเช่าบางลักษณะ เป็นต้น 

(4) การจ าแนกต้นทุนตามความสัมพันธ์กับหน่วยต้นทุน การจ าแนกต้นทุนลักษณะนี้เรา
สามารถที่จะจ าแนกได้ 2 ชนิด คือ ต้นทุนทางตรง ( Direct cost) และต้นทุนทางอ้อม ( Indirect 
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cost) โดยพิจารณาตามความสามารถที่จะระบุได้ว่าต้นทุนใดเป็นต้นทุนของงานใด แผนกใด หรือเขต
การขายใด เป็นต้น 

(4.1) ต้นทุนทางตรง ( Direct cost) หมายถึง ต้นทุนที่ฝุายบริหารสามารถท่ีจะระบุ
ได้ว่าต้นทุนใดเป็นของหน่วยต้นทุน ( Cost Object) ใดนั่นเอง เช่น วัตถุดิบทางตรงและค่าแรงงาน
ทางตรงท่ีใช้ในการผลิตงานผลิตชิ้นใดชิ้นหนึ่ง หรือค่าเสื่อมราคาเครื่องจักรในแผนกประกอบ ก็คือ 
ต้นทุนทางตรงของแผนกประกอบนั่นเอง 

(4.2) ต้นทุนทางอ้อม ( Indirect cost) หมายถึง ต้นทุนร่วม ( Common cost) ที่
เกิดข้ึนโดยไม่สามารถระบุได้ว่าเกิดจากหน่วยต้นทุนใด โดยปกติแล้วต้นทุนทางอ้อมนี้จะถูกแบ่งสรร
ให้แก่หน่วยต้นทุนต่างๆ ด้วยเทคนิควิธีในการจัดสรรต้นทุน ( Allocation techniques) ซึ่งโดยทั่วไป
ต้นทุนเกี่ยวกับการผลิตนั้น ต้นทุนทางอ้อมก็หมายถึงค่าใช้จ่ายการผลิตของสินค้า 

(5) การจ าแนกต้นทุนตามหน้าที่งานในสายการผลิต การด าเนินงานของธุรกิจอุตสาหกรรม
ต่างๆ มักจะประกอบไปด้วยแผนกต่างๆ จ านวนมากในสายการผลิตสินค้า และแต่ละแผนกก็ท าหน้าที่
งานที่ได้รับมอบหมาย ส าหรับกิจการที่ท าการผลิตสินค้าเราสามารถที่จะจ าแนกแผนกต่างๆ ออกเป็น 
2 ลักษณะใหญ่ ๆ คือ 

(5.1) ต้นทุนแผนกผลิต ( Cost of production departments) หมายถึง ต้นทุน
ต่างๆ ที่เก่ียวกับการท างานของเครื่องจักร คนงาน และค่าใช้จ่ายอื่นๆ ที่เกิดข้ึนในแผนกผลิตสินค้า
ของกิจการ เช่น แผนกตัด แผนกเชื่อม แผนกประกอบ แผนกบรรจุ เป็นต้น 

(5.2) ต้นทุนแผนกบริการ ( Cost of service departments) หมายถึง ต้นทุนต่างๆ 
ที่ไม่เก่ียวข้องกับการผลิตโดยตรงโดยแผนกต่างๆ เหล่านี้จะท าหน้าที่ในด้านการบริการให้แก่แผนก
อ่ืนๆ เช่น แผนกเงินเดือนและค่าจ้าง แผนกบุคคล แผนกซ่อมบ ารุง แผนกธุรการโรงงาน เป็นต้น โดย
ปกติแล้วต้นทุนในแผนกบริการส่วนที่เกี่ยวกับการผลิตก็จะถูกจัดสรรเข้าแผนกผลิตต่างๆ เพื่อท าการ
ค านวณหาต้นทุนผลิตที่เหมาะสม อย่างไรก็ตามการจัดสรรต้นทุนจากแผนกบริการให้แก่แผนกผลิตก็
จะต้องค านึงถึงการที่แผนกผลิตได้ใช้ประโยชน์จากแผนกบริการนั้นๆ 

(6) การจ าแนกต้นทุนตามหน้าที่งานในกิจการ การจ าแนกต้นทุนตามหน้าที่งาน เป็นการ
พิจารณาต้นทุนที่เกิดข้ึนจากการด าเนินงานหรือปฏิบัติงานของหน้าที่งานต่างๆ โดยปกติแล้วจะ
สามารถแบ่งหน้าที่งานในกิจการต่างๆ ออกเป็น 4 หน้าที่งาน คือ การผลิต การตลาด การบริหาร 
การเงิน ดังนั้นต้นทุนที่จะเกิดข้ึนในหน้าที่งานต่างๆ ก็คือ 

(6.1) ต้นทุนที่เก่ียวกับการผลิต ( Manufacturing Costs) ได้แก่ต้นทุนที่มี
ความสัมพันธ์กับการผลิต คือ วัตถุดิบทางตรง ค่าแรงงานทางตรง และค่าใช้จ่ายการผลิต 
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(6.2) ต้นทุนที่เก่ียวกับการตลาด ( Marketing Costs) หมายถึง ต้นทุนต่างๆ ที่
เกี่ยวกับการส่งเสริมการจ าหน่ายสินค้า หรือบริการ ค่าโฆษณา ค่านายหน้าพนักงานขาย 

(6.3) ต้นทุนที่เก่ียวกับการบริหาร ( Administrative Costs) ได้แก่ ต้นทุนที่เกิดขึ้น
ในลักษณะที่เก่ียวกับการสั่งการ การควบคุม และการด าเนินงานของกิจการ นอกจากนี้ยังรวมถึง
เงินเดือนของผู้บริหารและพนักงานในแผนกต่างๆ ที่ไม่เกี่ยวกับแผนกผลิต และแผนกขาย 

(6.4) ต้นทุนทางการเงิน ( Financial Costs) หมายถึง ต้นทุนที่เกิดขึ้นอันเนื่องมาก
จากการจัดหาเงินทุน หรือการบริหารเงินทุนของกิจการ เช่น ค่าดอกเบี้ย ค่าธรรมเนียมต่างๆ 
เป็นต้น 

(7) การจ าแนกต้นทุนตามความสัมพันธ์กับเวลา ประกอบด้วย 
(7.1) ต้นทุนในอดีต ( Historical Cost) หมายถึง ต้นทุนที่กิจการได้จ่ายไปจริงตาม

หลักฐานอันเที่ยงธรรมที่ปรากฏ จ านวนเงินที่กิจการได้จ่ายไปนั้นจึงถือเป็นมูลค่าหรือต้นทุนของสินค้า
หรือสินทรัพย์ของกิจการในอดีต แต่ต้นทุนในอดีตนี้อาจจะไม่มีความเหมาะสมในการน ามาใช้เพ่ือการ
ตัดสินใจของฝุายบริหารในปัจจุบัน ทั้งนี้เพราะค่าของเงินในอดีตกับในปัจจุบันย่อมมีความแตกต่างอัน
เนื่องมากจากภาวะเงินเฟูอ และความเจริญทางด้านเศรษฐกิจ 

(7.2) ต้นทุนทดแทน ( Replacement Cost) หมายถึง มูลค่า หรือราคาตลาด
ปัจจุบันของสินทรัพย์ประเภทเดียวกันกับที่กิจการใช้อยู่กล่าวอีกนัยหนึ่งก็คือสินทรัพย์ที่กิจการเคยซื้อ
มาในอดีต ถ้าต้องการที่จะซ้ือใหม่ในขณะนี้จะต้องจ่ายเงินในจ านวนเท่าไร ซึ่งโดยปกติมูลค่าหรือราคา
ต้นทุนทดแทนย่อมมีมูลค่าสูงกว่าต้นทุนในอดีต ทั้งนี้อาจจะเป็นเพราะการเกิดภาวะเงินเฟูอส่วนหนึ่ง
และจากการเปลี่ยนแปลงในเทคโนโลยีของสินทรัพย์ เพื่อให้มีประสิทธิภาพการท างานที่สูงขึ้นส่วนหนึ่ง 

(7.3) ต้นทุนในอนาคต ( Future Cost) หมายถึง ต้นทุน หรือค่าใช้จ่ายที่กิจการคาด
ว่าจะเกิดขึ้นในอนาคต จากการตัดสินใจเรื่องใดเรื่องหนึ่งของผู้บริหาร ซึ่งต้นทุนในอนาคตนั้นอาจจะ
ได้มาจากการประมาณการหรือการพยากรณ์ก็เป็นได้ บ่อยครั้งที่ต้นทุนในอนาคตจะถูกน ามาใช้ในการ
วางแผน ฉะนั้นการประมาณต้นทุนในอนาคตจึงต้องท าด้วยความระมัดระวังและรอบคอบ 

(8) การจ าแนกต้นทุนตามลักษณะของความรับผิดชอบ ประกอบด้วย 
(8.1) ต้นทุนที่ควบคุมได้ ( Controllable Cost) หมายถึง ต้นทุน หรือค่าใช้จ่ายที่

สามารถระบุหรือก าหนดได้ว่า หน่วยงานใดหรือบุคคลใดบุคคลหนึ่งเป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง กล่าวอีก
นัยหนึ่งก็คือ มีอ านาจ หน้าที่ หรือมีความสามารถท่ีจะท าให้ต้นทุนจ านวนนั้นเพ่ิมข้ึน หรือลดลงจาก
การตัดสินใจของตน  ซึ่งถ้าจะพิจารณาให้มากขึ้นก็พอที่จะสรุปได้ว่า ต้นทุนที่ควบคุมได้ในหน่วยงาน
หรือผู้บริหารคนใดคนหนึ่ง ก็อาจจะเป็นต้นทุนที่ควบคุมไม่ได้ในอีกหน่วยงานหรือผู้บริหารอีกคนหนึ่ง
ก็ได้ 
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(8.2) ต้นทุนที่ควบคุมไม่ได้ (Uncontrollable Cost) หมายถึง ต้นทุนหรือค่าใช้จ่าย
ที่ไม่อยู่ภายใต้อ านาจหน้าที่ ที่หน่วยงานหรือผู้บริหารในระดับนั้นๆ จะควบคุมไว้ได้ นั่นคือไม่สามารถ
ที่จะก าหนดต้นทุนประเภทนี้ให้เพิ่มข้ึนหรือลดลงได้ โดยปกติต้นทุนที่ควบคุมไม่ได้ของผู้บริหารระดับ
ล่างก็มักจะเกิดจากการตัดสินใจของผู้บริหารระดับสูง 

(9) การจ าแนกต้นทุนตามลักษณะของการวิเคราะห์ปัญหาเพ่ือตัดสินใจการด าเนินธุรกิจ
ผู้บริหารมักจะต้องประสบปัญหาต่างๆ มากมายและที่ส าคัญก็คือ ผู้บริหารจะต้องพยายามท าการ
ตัดสินใจแก้ไขปัญหา หรือเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด ข้อมูลทางด้านต้นทุนที่เข้ามามีบทบาทในการ
ตัดสินใจจึงมักจะถูกจ าแนกเป็น 

(9.1) ต้นทุนจม ( Sunk Cost) หมายถึง ต้นทุนที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ ( Unavoidable 
Cost) หรือไม่สามารถท่ีจะท าการเปลี่ยนแปลงได้ไม่ว่าผู้บริหารจะท าการตัดสินใจอย่างไร 
ดังนั้น ต้นทุนจมจึงเป็นต้นทุนที่เกิดขึ้นจากการตัดสินใจในอดีต ซึ่งจะไม่มีผลกระทบต่อการตัดสินใจใน
ปัจจุบัน เช่น ค่าเช่าที่เป็นสัญญาเช่าระยะยาว ค่าเสื่อมราคาสินทรัพย์ประจ า เป็นต้น ถึงแม้ว่าต้นทุน
จมจะไม่มีผลต่อการตัดสินใจในปัจจุบัน แต่ผู้บริหารก็ควรที่จะท าการตัดสินใจเลือกทางเลือกที่
สามารถใช้ประโยชน์จากต้นทุนจมให้ได้มากท่ีสุดเท่าที่จะเป็นไปได้ 

(9.2) ต้นทุนที่หลีกเลี่ยงได้ ( Avoidable Cost) หมายถึง ต้นทุนที่สามารถประหยัด
ได้จากการตัดสินใจเลือกทางใดทางหนึ่ง ต้นทุนที่หลีกเลี่ยงได้มักจะมีบทบาทท่ีส าคัญต่อการตัดสินใจ
ของผู้บริหารเสมอ 

(9.3) ต้นทุนเสียโอกาส ( Opportunity Cost) คือ ผลประโยชน์หรือผลตอบแทนที่
กิจการจะได้รับจากการตัดสินใจเลือกทางเลือกหนึ่งแต่กับต้องสูญเสียไป จากการที่เลือกตัดสินใจใน
อีกทางเลือกหนึ่ง 

(9.4) ต้นทุนส่วนที่แตกต่าง ( Differential Cost) หมายถึง ต้นทุนที่เกิดการ
เปลี่ยนแปลงไปจากการตัดสินใจเลือกกระท าอย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งอาจจะเปลี่ยนแปลงในทางเพ่ิมข้ึน
หรือลดลงก็ได้ ( Incremental Cost or Decremental Cost) โดยปกติต้นทุนประเภทนี้จะเกิดก็
ต่อเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงวิธีการปฏิบัติแบบเดิม มาเป็นวิธีการปฏิบัติแบบใหม่ เช่น ถ้าผู้บริหารก าลัง
ท าการตัดสินใจว่าควรที่จะซื้อเครื่องจักรรุ่นใหม่ เข้ามาท าการผลิตแทนเครื่องจักรเก่าท่ีมีอยู่หรือไม่ 
ทั้งนี้เครื่องจักรใหม่อาจจะต้องลงทุนสูง แต่ก็สามารถท่ีจะประหยัดต้นทุนผันแปรต่อหน่วยลงไปได้ ซึ่ง
ผู้บริหารจะต้องท าการตัดสินใจโดยพิจารณาจากต้นทุนส่วนที่แตกต่างรวมสุทธิ ( Net Total 
Differential Cost) 
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(9.5) ต้นทุนเพิ่มต่อหน่วย ( Marginal Cost) หมายถึง ต้นทุนที่จะเพ่ิมข้ึนจากการ
ผลิตเพ่ิมข้ึนหนึ่งหน่วย ซึ่งมีลักษณะคล้ายคลึงกับต้นทุนส่วนเพิ่ม ( Incremental Cost) แต่ต้นทุนส่วน
เพ่ิมต่อหน่วยเป็นการพิจารณาส่วนที่เพ่ิมจากการเพิ่มของการผลิตเพียง 1 หน่วย 

ขั้นตอนในการจ าแนกต้นทุน สามารถจ าแนกได้ 2 ขั้นตอน ดังนี้ (กชกร เฉลิมกาญจนา, 
2549)  

 ขั้นตอนที่ 1 การรวบรวมต้นทุนที่เกิดขึ้น (Cost Accumulation) เป็นการรวบรวม
ต้นทุนโดยการจ าแนกต้นทุนตามลักษณะของการเกิดต้นทุนนั้นๆ เช่น วัตถุดิบ ค่าแรงงาน ค่า
สาธารณูปโภค ค่าโฆษณา เป็นต้น 

 ขั้นตอนที่ 2 การจัดสรรต้นทุน (Cost Allocation) เป็นการจัดสรรหรือแบ่งส่วน
ต้นทุนจากชิ้นที่ 1 เข้าสู่วัตถุประสงค์ต่างๆ กัน (Cost Object) อาจจะเข้าสู่วัตถุประสงค์ต้นทุน
เดียวกัน หรือมากกว่าหนึ่งวัตถุประสงค์ก็ได้ เช่น ผลิตภัณฑ์ แผนก หรือกิจกรรม เป็นต้น 
 นอกจากนี้ต้นทุนยังจ าแนกเป็นประเภทต่างๆ ได้ดังนี้ 
 (1) ต้นทุนที่จ าแนกสัมพันธ์กับหน่วยคิดต้นทุน   แบ่งเป็น 

(1.1) ต้นทุนทางตรง (Direct Cost) หมายถึง ค่าใช้จ่ายในการผลิต  ค่าใช้จ่ายในการขาย 
หรือค่าใช้จ่ายอื่นที่เป็นค่าใช้จ่ายเฉพาะของผลิตภัณฑ์หนึ่ง   ซึ่งถือว่าเป็นต้นทุนทางตรงของผลิตภัณฑ์
นั้น 

(1.2) ต้นทุนทางอ้อม  (Indirect Cost) หมายถึงต้นทุนที่ชี้เฉพาะไม่ได้ว่าเป็นต้นทุน
ของสินค้าหน่วยใดไม่สามารถก าหนดมูลค่าให้กับต้นทุนของสินค้าใด  ดังนั้นต้องใช้วิธีการปันส่วน
ต้นทุน 

(2) ต้นทุนที่จ าแนกตามส่วนประกอบของผลิตภัณฑ์   (Product Cost) หมายถึงรายจ่ายที่
ประกอบขึ้นเป็นต้นทุนผลิตภัณฑ์หรือสินค้าส าเร็จรูปจากกระบวนการผลิตเพื่อขาย (Cost of 
Product) เพราะฉะนั้น ต้นทุนจ าแนกตามส่วนประกอบของปัจจัยการผลิต ประกอบด้วย 3 ส่วน 
ได้แก่ 

(2.1) วัตถุทางตรง (Direct Material) มูลค่าของวัตถุดิบทางตรงที่ใช้ในการผลิต
สินค้าโดยตรงและเป็นส่วนส าคัญท่ีสามารถคิดเข้าเป็นต้นทุนของหน่วยที่ผลิตได้โดยง่าย ตัวอย่างเช่น  
ผ้าที่ใช้ผลิตเสื้อ ถุงเท้า เครื่องนุ่งห่ม  หรือไม้ที่ใช้ในการผลิตเฟอร์นิเจอร์ เช่น ตู้ เตียง  ค่าวัตถุทางตรง
เป็นต้นทุนที่ผันแปรโดยตรงถ้าผลิตสินค้าจ านวนที่มากก็จะมีค่าใช้จ่ายมากพอกับสินค้าที่ผลิต   

(2.2) ค่าแรงทางตรง  (Direct Labor) คือ ค่าแรงงานที่ใช้ในการผลิตสินค้าโดยตรง
และสามารถคิดเข้าเป็นต้นทุนของหน่วย  ที่ผลิตได้โดยง่าย เช่น ค่าแรงงานของช่างไม้ที่ผลิต
เฟอร์นิเจอร์  หรือค่าแรงงานของช่างตัดเย็บผ้าของโรงงานเสื้อผ้าส าเร็จรูป  ค่าแรงงานทางตรงเป็น
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ต้นทุนที่ผันแปรโดยตรงถ้าปริมาณการผลิตมากต้นทุนค่าแรงงานก็จะจ่ายมาก ถ้าผลิตน้อยต้นทุน
ค่าแรงก็จะจ่ายน้อยตามปริมาณการผลิต 

(2.3) ค่าใช้จ่ายในการผลิต  (Manufacturing Overhead) คือค่าใช้จ่ายในการผลิต
อ่ืนที่ไม่ใช้ค่าวัตถุทางตรงและค่าแรงทางตรงต้นทุนส่วนนี้มีทั้งคงที่และผันแปร  ค่าใช้จ่ายในการผลิต
คงท่ี เป็นต้นทุนการผลิตทางอ้อมที่เกิดขึ้นโดยไม่สัมพันธ์กับปริมาณการผลิต ซึ่งแบ่งเป็น 3 ประเภท 
ได้แก่ 

(2.3.1) วัตถุดิบทางอ้อม (Indirect Materials) คือ มูลค่าของวัตถุดิบที่ไม่
ใช้ส่วนส าคัญในการผลิตและคิดเข้าเป็นต้นทุนของหน่วย  ที่ผลิตหน่วยใดหน่วยหนึ่งได้ยาก เช่น กาว 
วัสดุสิ้นเปลืองในโรงงาน 

(2.3.2) ค่าแรงทางอ้อม (Indirect Labor) คือ ค่าแรงงานที่ไม่ได้ใช้ในการ
ผลิตสินค้าโดยตรงและคิดเข้าเป็นต้นทุนผลิตได้ยาก  เช่น เงินเดือนผู้จัดการ เงินเดือนพนักงานท า
ความสะอาด 

(2.3.3) ค่าใช้จ่ายในการผลิตสิ่งอื่นๆ ในโรงงาน  ได้แก่ ค่าสาธารณูปโภค 
เช่น ค่าน้ า ค่าไฟฟูา  เป็นต้น ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคารสถานที่ ค่าเช่า ค่าภาษี ค่าประกันภัย  ค่าเสื่อม
ราคาเครื่องจักรอุปกรณ์ และค่าเสื่อมโรงงานอาคาร  ค่าซ่อมแซมบ ารุงรักษาอาคาร อุปกรณ์
โรงงาน รวมทั้งค่าลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร และค่าสัมปทานในการผลิต 

(3) ต้นทุนที่จ าแนกสัมพันธ์กับระยะเวลา 
(3.1) ต้นทุนในอดีต  (Historical Cost) เป็นการวัดจากการจ่ายเงินสดออกไปจริงๆ

หรือจ่ายด้วยสินทรัพย์อ่ืนๆ  ที่มีค่าเท่ากับเงินสด ณ วันที่จ่ายออกไป  แต่ต้นทุนนี้จะไม่น ามาเก่ียวข้อง
กับการตัดสินใจในการบริหาร ซึ่งเป็นเหตุการณ์ในอนาคต  เว้นแต่ใช้เป็นเครื่องมือในการตัดสินใจที่จะ
เกิดข้ึนในอนาคต 

(3.2) ต้นทุนการทดแทน  (Replacement Cost) คือต้นทุนที่มีอยู่ในตลาดปัจจุบัน
โดยจุดประสงค์ของฝุายบริหาร เพ่ือให้ได้ตัวเลขที่เก่ียวข้องกับการตีราคาสินทรัพย์ในเวลาปัจจุบันหรือ
การ เตรียมงบรายได้ในทางเศรษฐศาสตร์ 

(4) ต้นทุนที่จ าแนกสัมพันธ์กับลักษณะที่ไม่เก่ียวกับการผลิต  เป็นต้นทุนที่ไม่เกี่ยวกับการผลิต  
(Non-manufacturing Costs) คือต้นทุนการตลาดหรือการขาย  (Marketing or Selling Costs) 
เกิดข้ึนจากการขาย ค่าใช้จ่ายในการบริหาร  (Administrative Cost) คือค่าใช้จ่ายทั่วไปที่เกิดขึ้นใน
การบริหารกิจการอันเป็นส่วนรวม 
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(5) ต้นทุนจ าแนกตามพฤติกรรมต้นทุน เพ่ือวิเคราะห์พฤติกรรมต้นทุน ความสัมพันธ์ที่มีต่อ
ปริมาณกิจกรรม  เป็นวิธีการจัดประเภทต้นทุนตามความสัมพันธ์ที่มีต่อจ านวนการขายท่ีเกิดข้ึน  ทั้ง
อดีต ปัจจุบัน และอนาคต แบ่งเป็น  

(5.1) ต้นทุนคงท่ี หมายถึง ต้นทุนที่ไม่เปลี่ยนแปลงไปตามจ านวนหน่วยที่ผลิต หรือ
จ านวนรายได้ 

(5.2) ต้นทุนผันแปร หมายถึง ต้นทุนที่เปลี่ยนแปลงไปตามระดับการผลิต 
(5.3) ต้นทุนกึ่งคงที ่คือ ต้นทุนที่มีการเปลี่ยนแปลงตามช่วงการผลิต ต้นทุนประเภท

นี้ไม่มีการเปลี่ยนแปลงเมื่อปริมาณการผลิตที่เพิ่มขึ้น 
(5.4) ต้นทุนผสม คือ ต้นทุนทีมีท้ังต้นทุนคงท่ีและต้นทุนผันแปรเป็นส่วนประกอบ

ดังนั้นเพื่อ ประโยชน์ด้านการบริหารจะต้องแยกต้นทุนคงท่ีและต้นทุนผันแปรออกจากกัน 
(5.5) ต้นทุนโดยเฉลี่ย  คือ ต้นทุนรวมหารด้วยจ านวนหน่วยผลิต  ซึ่งต้นทุนผันแปร

โดยเฉลี่ยจะมียอดต้นทุนคงท่ี ต้นทุนคงท่ีโดยเฉลี่ยจะมียอดลดลง ถ้าเพ่ิมจ านวนการผลิต 
(5.6) ต้นทุนรวม คือ ต้นทุนการผลิตของสินค้าที่ผลิตตั้งแต่ 2 ชนิด ขึ้นไปที่รวมอยู่ใน

ต้นทุนจ านวนเดียวกัน และสินค้านั้นมีมูลค่าต่อหน่วยต่างกัน แต่ถ้าต้นทุนการผลิตสินค้าท้ัง 2 ชนิด มี
ลักษณะผลิตรวมกันต่อมีมูลค่าต่ ากว่าสินค้าหลักที่ผลิตได้  จะจ าแนกต้นทุนของสินค้านั้นเป็นสินค้าผล
พลอยได้ 

(5.7) ต้นทุนที่ควบคุมได้  คือ ต้นที่มีอิทธิพล หรือมีผลความรับผิดชอบของบุคคล 
หรือระดับของผู้ควบคุมงานในทางตรงกันข้าม ต้นทุนที่ควบคุมไม่ได้จะเป็นต้นทุนที่ไม่เก่ียวกับอิทธิพล
ต่อผลการรับผิดชอบของบุคคล 

(5.8) ต้นทุนจม  เป็นต้นทุนจ านวนที่หลีกเลี่ยงไม่จ่ายไม่ได้ ต้นทุนนี้จะไม่
เปลี่ยนแปลงเนื่องจากการตัดสินใจเลือกทางเลือกในการท าธุรกิจแต่ประการใด  

(6) ต้นทุนขั้นต้นและต้นทุนเปลี่ยนสภาพ แบ่งเป็น 
(6.1) ต้นทุนขึ้นต้น คือ ต้นทุนวัตถุทางตรงบวกกับต้นทุนค่าแรงทางตรง 

(6.2) ต้นทุนเปลี่ยนสภาพ  หมายถึง ต้นทุนค่าแรงทางตรงบวกกับค่าใช้จ่ายในการ
ผลิตเป็นต้นทุนที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการแปรสภาพวัตถุทางตรงให้เป็นสินค้าส าเร็จรูป  

(7) ต้นทุนจ าแนกตามวัตถุประสงค์ในการวางแผนและควบคุมต้นทุน  ได้แก่ ต้นทุนตาม
งบประมาณและต้นทุนมาตรฐาน  เป็นรายการต้นทุนที่ได้ถูกวางแผนงาน  หรือกะประมาณการไว้
ล่วงหน้าส าหรับการใช้ทรัพยากรไปเพ่ือการผลิตผลผลิตแต่ละหน่วย ทั้งนี้เพ่ือให้มีข้อมูลพื้นฐานที่จะใช้
ในการเปรียบเทียบกับข้อมูลต้นทุนที่จะเกิดขึ้นจริง ต้นทุนมาตรฐานเป็นต้นทุนที่ใช้ในการจัดท า
งบประมาณ 
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(8) ต้นทุนจ าแนกตามวัตถุประสงค์เพ่ือใช้ในการตัดสินใจ ได้แก่  
(8.1) ต้นทุนส่วนแตกต่าง คือต้นทุนรวมที่มีความแตกต่างกันในระหว่าง 2 ทางเลือก 

ต้นทุนส่วนต่างเท่ากับส่วนของต้นทุนผันแปรที่เพ่ิมข้ึนเพื่อให้ได้ผลผลิตที่  เพ่ิมข้ึนบวกด้วยส่วนของ
ต้นทุนคงท่ีที่เพ่ิมข้ึน  ต้นทุนรายการนี้ถูกค านวณด้วยการน ายอดรวมของต้นทุนการผลิตเปรียบเทียบ
กับยอดรวมของต้นทุนการผลิตที่ระดับกิจกรรมการผลิตที่เพ่ิมข้ึน ต้นทุนส่วนต่างเป็นที่รู้จักกันในอีก
ชื่อว่า ต้นทุนที่เพ่ิมข้ึน  ซึ่งมักจะถูกกล่าวอ้างถึงเมื่อรายการต้นทุนนั้นมีจ านวนที่เพ่ิมข้ึนในระหว่าง
ทางเลือกเท่านั้น การลดลงของต้นทุนควรจะถูกกล่าวในชื่อว่าต้นทุนที่ลดลง  ต้นทุนส่วนต่างมี
ความหมายที่กว้างซึ่งจะมีความหมายรวมถึงต้นทุนที่เพ่ิมข้ึน และต้นทุนที่ลดลงระหว่างทางเลือก 

(8.2) ต้นทุนค่าเสียโอกาส คือ  ผลประโยชน์ที่กิจการควรได้รับแต่ไม่ได้รับเนื่องจาก
เลือกทางเลือกอ่ืน  

(8.3) ต้นทุนที่หลีกเลี่ยงได้  คือ ต้นทุนหรือค่าใช้จ่ายที่ธุรกิจสามารถประหยัดได้หาก
ธุรกิจยกเลิกการผลิตหรือการด าเนินงานในส่วนงานนั้นๆ 

(9) ต้นทุนจ าแนกตามวัตถุประสงค์เพ่ือการบริหาร  คือ ต้นทุนผันแปรระบบต้นทุนผันแปรจะ
ผลักดันให้ต้นทุนคงที่ทั้งหมดเป็นต้นทุนประจ างวดมากกว่าที่จะให้เป็นต้นทุนสินค้าจากความหมาย
ข้างต้นจะเป็นว่าถ้าแบ่งต้นทุนตามความสัมพันธ์ที่มีต่อปริมาณกิจกรรมจะให้ประโยชน์ในการบริหาร
มากกว่า 
 
2.3 แนวคิดเกี่ยวกับการบริหารต้นทุน 
 การลดต้นทุนถือเป็นสิ่งส าคัญของผู้บริหาร เพราะต้นทุนท่ีเพ่ิมข้ึนย่อมหมายถึง ก าไรลดลง 
แต่ถ้ากิจการสามารถลดต้นทุนลงได้โดยเฉพาะต้นทุนการผลิต นั่นถือเป็นช่องทางหนึ่งของการเพิ่ม
ก าไร โดยจ าเป็นต้องพิจารณาและแก้ไขท่ีธุรกิจของผู้ประกอบการเองเป็นอันดับแรก ซึ่งเป็นทางรอด
หนึ่งของธุรกิจในยุคปัจจุบันที่มีการเปลี่ยนแปลงและผันผวนอย่างมากท้ังปัจจัยภายในและภายนอก
องค์กร 
 การลดต้นทุน (Cost Reduction) คือ การท าให้ต้นทุนทุกชนิดที่เกิดข้ึนในทุกขั้นตอนของ
กระบวนการท างานลดต่ าลง โดยการปรับปรุงแก้ไขกิจกรรมที่เคยท ามาก่อนหน้า ซึ่งมีการตั้งเปูาหมาย 
วิธีการวัดและการเปรียบเทียบที่ชัดเจน  เช่น ต้นทุนในการจัดซื้อ จัดจ้าง ต้นทุนค่าแปรรูป เป็นต้น 
ทั้งนี้ต้องไม่ท าให้คุณภาพสินค้า คุณภาพความปลอดภัย รวมทั้งคุณภาพสิ่งแวดล้อมลดลงดังปรัชญา
ของ ดร.เอ็ดเวริ์ด เดมม่ิง ( Dr.Edward Deming) ชาวอเมริกัน ผู้คิดวงจรพัฒนาคุณภาพงาน ซึ่ง
เรียกว่า วงจรเดมมิ่ง (Deming Cycle) หรือที่รู้จักกันแพร่หลายว่า วงจร P-D-C-A กล่าวว่า “หลักการ
ชนะท้ังคู่ คือ การลดต้นทุนได้พร้อมคุณภาพที่ดีข้ึน หรือ การที่เราจะเติบโตพร้อมกัน ไม่ใช่ว่าอีกฝุาย
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หนึ่งชนะ อีกฝุายหนึ่งแพ้ เช่น ลดต้นทุนโดยการลดคุณภาพ ลดความปลอดภัย ลดคุณภาพเรื่อง
สิ่งแวดล้อม” ดังนั้น ผู้บริหารควรให้ความส าคัญของการลดต้นทุน ควบคู่ไปกับการพัฒนาคุณภาพ
ด้านอื่นๆ เช่น สินค้าและบริการ ความปลอดภัย สิ่งแวดล้อมในองค์กร เป็นต้น ไม่ควรที่จะเน้นแต่การ
ลดต้นทุนแต่เพียงอย่างเดียวเท่านั้น 
 การลดต้นทุนการผลิต สามารถปฏิบัติได้ดังนี้ (พลชัย ลิมวิภูวัฒน์, 2538) 
  (1) แนวคิดเก่ียวกับการลดต้นทุนในหน้าที่งานผลิต  
   (1.1) กิจกรรมลดต้นทุนในงานที่ท าประจ าวัน ซึ่งเปูาหมายของกิจกรรมนี้
คือ การลดต้นทุนในส่วนที่เกี่ยวกับการผลิต เพราะมีอัตราส่วนสูงมากกว่าต้นทุนประเภทอ่ืนๆ ต้นทุน
ในส่วนนี้จะแบ่งออกเป็นค่าวัสดุ ค่าแรง และค่าใช้จ่ายส านักงาน 
   (1.2) ค่าวัสดุ ประกอบด้วยวัสดุทางตรงและวัสดุทางอ้อม การลดต้นทุนนี้
จะต้องอาศัยการควบคุมไม่ให้เกิดของเสีย การควบคุมต่อหน่วยและการใช้การวิเคราะห์คุณค่า 
   (1.3) ด้านค่าแรง จะกระท าโดยการจัดท ามาตรฐานการท างาน การวาง
ต าแหน่งหน้าที่งานของพนักงานให้เหมาะสม และการฝึกอบรมพนักงานเพ่ือให้มีความสามารถในการ
ท างานที่สูงข้ึน 

(1.4) อุปกรณ์เครื่องจักรจะต้องใช้ประโยชน์จากเครื่องจักรให้เต็มท่ี ซึ่ง
จ าเป็นต้องมีการวางแผนการผลิต การวางแผนวิธีการผลิต และการวางแผนการบ ารุงรักษาที่ดีใน
ขั้นตอนการผลิต เพราะถ้ามีการเปลี่ยนชิ้นส่วนอุปกรณ์ของเครื่องจักรบ่อยจะท าให้ก าลังการผลิต
ล่าช้า และมีสต๊อกชิ้นส่วนอุปกรณ์มากขึ้นท าให้ต้นทุนสูงขึ้น ดังนั้น จึงควรควบคุมให้มีการเปลี่ยน
ชิ้นส่วนของอุปกรณ์ให้น้อยที่สุด 
  (2) การลดต้นทุนด้วยการวางแผนการผลิตและควบคุมการผลิต  
  การวางแผนการผลิตนั้นจัดว่าเป็นจุดเริ่มต้นของความส าเร็จในการบริหารการผลิต
ให้เป็นไปตามเปูาหมาย คือการวางแผนการผลิตจะต้องมีการปรับปรุงให้สอดคล้องกับแผนการขาย
เพ่ือก าหนดประเภทของสินค้า ปริมาณการผลิต และเวลาการผลิตที่เหมาะสม  โดยการวางแผนการ
ผลิตที่จะส่งผลถึงการปรับปรุงประสิทธิภาพนั้นจ าเป็นจะต้องรวมถึงการวางแผนโครงการของ
ผลิตภัณฑ์ การวางแผนการเดินเครื่อง การวางแผนด้านสต๊อก และการวางแผนด้านการสั่งท า
ผลิตภัณฑ์จากผู้รับเหมา 
  (3) ความสัมพันธ์ระหว่างแผนกผลิตกับแผนขาย พื้นฐานของการวางแผนการผลิต
คือ แผนการขายผลิตภัณฑ์ในช่วงระยะเวลาหนึ่งด้วยการพยากรณ์การขาย ซึ่งเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องใน
แผนกขายจะใช้ข้อมูลต่างๆ เป็นพ้ืนฐานในการพยากรณ์ หรือใช้วิธีการพยากรณ์ปริมาณความต้องการ
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ของผลิตภัณฑ์ทั้งหมดโดยพิจารณาจากส่วนแบ่งการตลาดที่เป็นจริงผสมผสานกับนโยบายการบริหาร
องค์การ 
 กลยุทธ์การลดต้นทุน เป็นกลยุทธ์เพ่ือประคองธุรกิจให้อยู่รอดปลอดภัยจนถึงข้ันสามารถท า
ก าไรให้ได้ในอนาคต แบ่งเป็น 2 แนวคิด คือแนวคิดแรกเป็นแนวคิดท่ีเห็นผลในระยะสั้นมุ่งเน้นการลด
ต้นทุนโดยการลดจ านวนพนักงานและเปลี่ยนระบบการท างานใหม่ แนวคิดท่ีสองเป็นแนวคิดท่ีหวังผล
ในระยะยาวมุ่งเน้นการลดต้นทุนเพื่อการแข่งขันในระยะยาวและกระท าอย่างต่อเนื่องตลอดเวลา ดังนี้ 
(เปรมจิตต์ พฤกษ์พัฒนรักษ์, 2545) 
  - กลยุทธ์การลดต้นทุนตามแนวคิดแรก ได้มุ่งไปที่นโยบายการลดจ านวนพนักงาน
ผ่านการลดเงินเดือน ลดผลตอบแทน และการเลิกจ้างงาน หรือการเปลี่ยนระบบการท างานใหม่ เป็น
ต้น วิธีการเช่นนี้สามารถเห็นผลได้ชัดเจนในระยะสั้น คือตัวเลขต้นทุนลดลง แต่ผลที่ตามมาเป็นผล
ในทางลบต่อขวัญและก าลังใจ รวมทั้งแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน อีกทั้งเม่ือบริษัทมีพนักงานที่เหลือ
จ านวนน้อยลง ขณะที่ปริมาณงานยังคงเท่าเดิมจะท าให้เกิดปัญหางานล้นมือ ผลที่ตามมาจะท าให้การ
ท างานเสร็จช้ากว่าก าหนด คุณภาพของผลงานลดลง ก าหนดการส่งมอบสินค้าแก่ลูกค้าผิดพลาดบ่อย
ขึ้น เช่น การน าโปรแกรมการจ้างให้ออกจากงานก่อนก าหนด (early retirement) มาใช้เพ่ือลด
เงินเดือนท าให้พนักงานลาออกก่อให้เกิดผลเสียต่อบริษัทเป็นอันมาก หรือการที่บริษัทพยายามเปลี่ยน
ระบบการท างานโดยลดงานบางส่วนลง เช่น การหยุดตรวจเช็คเครื่องจักรในโรงงานและหยุดโครงการ
ซ่อมตามก าหนดเวลามาเป็นการซ่อมเม่ือเครื่องจักรเสีย ท าให้ลดค่าใช้จ่ายในการซ่อมบ ารุงได้ทันที แต่
มีผลเสียคืออัตราสูญเสียเพ่ิมข้ึน ค่าใช้จ่ายในการแก้ไขปรับปรุงสินค้าที่ต่ ากว่ามาตรฐานเพ่ิมข้ึนต้อง
หยุดผลิตเป็นเวลานานเพื่อซ่อมเครื่องจักร ท าให้ก าหนดการส่งมอบสินค้าแก่ลูกค้าผิดพลาดบ่อย 
ก่อให้เกิดผลเสียในระยะยาวกับกิจการ 
  - กลยุทธ์การลดต้นทุนตามแนวคิดที่สอง เน้นการแข่งขันในการท าก าไร การใช้
เทคโนโลยีเพ่ือการลดต้นทุนในระยะยาว การบริหารทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกิดประสิทธิภาพมากที่สุด 
การเน้นคุณภาพของสินค้าและบริการ การปรับปรุงและพัฒนาการท างานอย่างต่อเนื่อง การสร้าง
จิตส านึกในองค์การให้มีการลดต้นทุนรวมทั้งการสร้างจิตส านึกของพนักงานให้มีความผูกพันกับ
องค์การโดยการส่งเสริมและการพัฒนาความรู้ ความสามารถของพนักงานทุกระดับอยู่เสมอ 
แนวคิดนี้ให้ความส าคัญกับพนักงานอย่างมากเพราะงานจะส าเร็จได้ก็ด้วยทรัพยากรมนุษย์และ
เทคโนโลยีจะท างานได้ดีหรือมีการประดิษฐ์เทคโนโลยีนวัตกรรมใหม่ๆ ออกมา เพื่อใช้ในการผลิตและ
ให้บริการคู่แข่งขันได้ต้องมีพนักงานที่มีความช านาญ มีคุณภาพ ประสบการณ์ และการท างานเป็นทีม 
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ทองพันชั่ง พงษ์วารินทร์ (2553) เสนอเทคนิคการลดต้นทุนที่ทุกคนมีส่วนร่วมไว้ดังนี้ 
(1) ลดความสูญเปล่าจากการผลิตมากเกินไป  (Over Production) หมายถึงการผลิตสินค้าที่

เกินความต้องการ ซึ่งอาจเกิดจากการปฏิบัติงานที่ผิดพลาด ขาดประสิทธิภาพ  หรือเกิดจากการผลิตที่
เผื่อเอาไว้มากเกินไป ส าหรับแนวทางแก้ไข คือ  วิเคราะห์หาจุดบกพร่องในการปฏิบัติงาน  และ
ปรับปรุงให้มีประสิทธิภาพสูงขั้นในด้าน คน เครื่องจักร วัสดุอุปกรณ์  วิธีการปฏิบัติงาน และ
สภาพแวดล้อม รวมไปถึง ควรปรับปรุงขั้นตอนการสื่อสารให้มีประสิทธิภาพสูงขึ้น 

(2) ลดความสูญเปล่าจากการขนย้าย  (Transportation) มักเกิดจากการก าหนดทิศทางใน
การไหลของงาน  (Process Flow) ที่ไม่เหมาะสม ซึ่งต้องมีการขนย้ายสินค้าจากท่ีหนึ่งไปยังอีกท่ีหนึ่ง  
ซึ่งในท่ีนี้มีการขนย้ายทั้งในแนวราบและแนวดิ่งท าให้เสียเวลามาก  และอาจส่งผลกระทบท าให้เกิด
ความเสียหายระหว่างที่มีการขนย้ายหรือเคลื่อนย้ายอีกด้วย 

(3) ลดความสูญเปล่าจากการเกิดของเสียต้องแก้ไขงาน  (Defective) สาเหตุของปัญหานี้มี
มากมาย ซึ่งต้นตอส าคัญคือการขาดการเตรียมความพร้อมของ  4M&1E (Men, Machine, Material, 
Method และ Environment) และอาจรวมไปถึงการสื่อสาร  การการควบคุมกระบวนการที่ขาด
ประสิทธิภาพ ส าหรับวิธีในการแก้ไขก็ควรเตรียมความพร้อมก่อนเริ่มลงมือปฏิบัติของ  4M&1E และ
ต้องเข้าไปหมั่นติดตาม ตรวจสอบการปฏิบัติงานอยู่เสมอเพ่ือหาจุดผิดปกติ  

(4) ลดความสูญเปล่าจากการมีสินค้าคงคลังมากเกินไป  (Over Stock) การเก็บสินค้าคงคลัง
นั้นรวมวัตถุดิบ  (Raw Material) สินค้าระหว่างกระบวนการผลิต ( Work in Process) และสินค้าที่
ผลิตส าเร็จแล้ว (Finish Goods) สาเหตุของปัญหานี้โดยทั่วไปแล้วมีอยู่ด้วยกันสองสาเหตุ  สาเหตุแรก
ก็เป็นผลมาจากการผลิตสินค้าท่ีมากจนเกินไปแล้วขายไม่ได้  และสาเหตุที่สองคือการเผื่อเอาไว้ มีทั้ง
การเตรียมวัตถุดิบเผื่อเอาไว้ โดยเฉพาะวัตถุดิบที่น าเข้ามาจากต่างประเทศ การกระท าเช่นนี้จะท าให้
เงินจม ต้นทุนจม เสียค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บ และเสี่ยงต่อการช ารุด เสียหาย และสูญหาย วิธีการแก้ก็
คือควรน าระบบการผลิตแบบทันเวลาพอดี หรือ Just In Time มาประยุกต์ใช้  

(5) ลดความสูญเปล่าจากข้ันตอนการปฏิบัติงานที่ขาดประสิทธิภาพ  (Process) สาเหตุ มัก
เกิดจากการออกแบบการท างานท่ีไม่ดี  ท าให้ขั้นตอนการปฏิบัติงานไม่เหมาะสม เช่น เกิดความ
ซ้ าซ้อนและติดขัดท าให้เสียเวลาและค่าใช้จ่าย รวมทั้งท าให้ผู้ปฏิบัติงานเกิดความยุ่งยาก  หรืออาจเกิด
จากการขาดมาตรฐานการปฏิบัติงานที่ไม่ดีพอ  หรือตรงข้ามอาจมีมาตรฐานการปฏิบัติงานที่เข้มงวด
เกินความจ าเป็น  ส าหรับแนวทางในการแก้ไขคือ ควรออกแบบระบบการผลิตให้ดี  และควร
ประยุกต์ใช้เครื่องมืออ่ืนๆ มาช่วยในการควบคุมกระบวนการและคุณภาพสินค้า เช่น การใช้หลักสถิติ 
(Statistic) การใช้หลักของการของวิศวกรรมอุตสาหการ IE (Industrial Engineering) หรือ หลักการ
วิจัยด าเนินงานหรือ OR (Operation Research) เป็นต้น 
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(6) ลดความสูญเปล่าจากการรอคอยงาน  (Waiting) ปัญหานี้เกิดข้ึนได้กับผู้ที่ปฏิบัติงานใน
สายการผลิตโดยตรงและแผนกที่สนับสนุน  ซึ่งสาเหตุส่วนใหญ่เกิดจากการรองาน ครื่องจักรเสีย 
แผนกก่อนหน้าไม่เอางานมาส่ง วัตถุดิบขาดสต๊อก  เป็นต้น ส าหรับวิธีการแก้ไขปัญหานี้ควรมีการ
วางแผนงานให้เหมาะสม เพ่ือลดเวลาการรอระหว่างกระบวนการ  ควรจัดกระบวนการท างานให้
สมดุลย์ (Balance) จัดเครื่องมืออุปกรณ์และวัตถุดิบให้พร้อมก่อนเริ่มงานเพื่อลดการว่างงาน  

(7) ลดความสูญเปล่าจากการเคลื่อนไหวที่ไม่เกิดประโยชน์  (Motion) ปัญหานี้เกิดจากการ
ออกแบบขั้นตอนวิธีในการปฏิบัติงานที่ไม่เหมาะสม เช่น  ต้องเอ้ือมไปหยิบของ ต้องก้มตัว ต้องหมุน
มือ ขยับแขน ต้องยกของ เป็นต้น ท าให้เกิดความล่าช้าและปัญหาความผิดพลาด ส าหรับวิธีการแก้ไข
ควรน าแนวคิดการศึกษาการเคลื่อนไหวและการศึกษาเวลา ( Motion and Time Study) เพ่ือมา
ประยุกต์ใช้  

(8) ลดความสูญเปล่าจากการไม่น าเอาความคิดสร้างสรรค์ของพนักงานมาใช้ให้เกิดประโยชน์  
(Idea) เนื่องจากปัจจุบันอยู่บนเศรษฐกิจฐานความรู้ หรือ  (Creative Economy) โดยมักจะใช้
กิจกรรมไคเซ็น (Kaizen) กิจกรรมข้อเสนอแนะ (Suggestion) กิจกรรมกลุ่ม QCC (Quality Control 
Circle) เพ่ือเปิดโอกาสให้พนักงานได้น าความคิดสร้างสรรค์ที่ตนเองมีเพ่ือใช้ในการแก้ไขปัญหา 
ปรับปรุง พัฒนา และเสนอแนวคิดใหม่ๆ เพ่ือพัฒนาตนเองและองค์การให้ดีขึ้น 
 มงคล  พัชรด ารงกุล (2555) เสนอแนวทางในการลดต้นทุนการผลิตไว้ดังนี้ 

(1) ลดต้นทุนแรงงานทางตรง  คือ การจ้างที่จ้างให้พนักงานโดยผันแปรตามปริมาณงาน  โดย
การลดค่าแรงท่ีจ่ายพนักงานผลิต หัวงานฝุายผลิต ที่เป็นค่าจ้างซึ่งไม่คุ้มค้ากับงานที่ปฏิบัติ เช่น ค่าแรง
ซ่อมงาน ค่าล่วงเวลาจากความบกพร่องหรือผิดพลาดจากการผลิตหรือการวางแผนการผลิต เป็นต้น  

(2) มีค่าตอบแทนพิเศษส าหรับการผลิตที่เพ่ิมข้ึน โดยค่าตอบแทนที่เพ่ิมข้ึนจะต้องไม่มากกว่า
รายได้จากการผลิตที่เพิ่มขึ้น  

(3) ตัดค่าใช้จ่ายหรือต้นทุนแรงงานทางอ้อม ก็คือการลดค่าใช้จ่ายแรงงานที่ไม่ได้ผันแปรตาม
งานที่เพ่ิมข้ึนหรือลดลง  

(4) ตัดค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวของกับค่าโสหุ้ยการผลิต  ก็คือการลดค่าใช้จ่ายที่เกิดข้ึนในการผลิต
ต่างๆ เช่น ค่าวัตถุดิบทางอ้อม ค่าน้ า ค่าไฟฟูาโรงงาน ค่าน้ ามันเชื้อเพลิง ค่าเช่าโรงงาน เป็นต้น  

(5) ลดค่าใช้จ่ายในการจัดส่งวัตถุดิบหรือผลิตภัณฑ์  การขนส่งแต่ละครั้งต้องคุ้มค่า  ประหยัด
ทั้งเวลา พลังงาน และค่าแรง เป็นต้น โดยควรมีก าหนดเป็นตัวชี้วัดเป็นต้นทุนค่าขนส่งต่อหน่วยเพื่อ
สะดวกในการควบคุมและติดตามผล  

(6) ลดปริมาณสินค้าคงคลัง  การเก็บปริมาณมากย่อมสิ้นเปลืองพ้ืนที่  พลังงาน ค่าบริหาร
จัดการคลัง เกิดความเสียหายจากการไม่ได้ใช้ เงินจม และอ่ืนๆ  
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(7) ตัวเลขสินค้าคงคลังตรงกับปริมาณของจริง  ถ้าตัวเลขไม่ตรงกับของจริงย่อมเสียโอกาสใน
การผลิต การตัดสินใจที่ผิดพลาด ฯลฯ ซึ่งเป็นสาเหตุของการท างานที่ไม่เกิดมูลค่าในองค์การ  

(8) สร้างใบรายการวัสดุ หรือ Bill of Material (BOM) ที่เหมาะสมและถูกต้อง  อะไรที่ไม่ได้
ใช้หรือไม่จ าเป็นควรขจัดทิ้ง  เพราะถ้า BOM ไม่ถูกจะส่งผลกระทบต่อการสั่งซื้อและการผลิตท าให้
องค์การเสียค่าใช้จ่ายโดยไม่จ าเป็น  

(9) ควบคุมต้นทุนคุณภาพให้อยู่ในระดับที่ต่ าที่สุด  ต้นทุนคุณภาพมาจากต้นทุนเพื่อปูองกัน
ตรวจสอบ และต้นทุนความเสียหายที่เกิดจากคุณภาพของผลิตภัณฑ์ไม่ดี  จ าเป็นต้องควบคุมให้อยู่ใน
ภาวะที่เหมาะสม  

(10) จัดให้มีกระบวนการตรวจสอบ  ติดตาม และวัดผลด้านการลดต้นทุนแต่ละหน่วยงาน  
การก าหนดให้มีดัชนีชี้วัดเรื่องต้นทุนทุกหน่วยงานช่วยให้เกิดการมีส่วนร่วมและจิตส านึกในการลด
ต้นทุน ที่ส าคัญช่วยให้สามารถติดตามและตรวจสอบได้อย่างสะดวก  

(11) ตัดค่าใช้จ่ายในการซ่อมบ ารุงที่คิดว่ายังไม่จ าเป็นก็ควรชะลอไปก่อน หรือลดค่าใช้จ่ายใน
การสั่งซื้อ  

(12) ลดค่าใช้จ่ายเพื่อการลงทุนจ านวนมาก กิจกรรมใดที่ต้องใช้เงินจ านวนมากเพ่ือการลงทุน
ก็ควรชะลอไว้ก่อน ควรน าเงินไปใช้ในกิจกรรมที่เหมาะสม คุ้มค่า และคืนทุนได้เร็ว  

(13) ท าให้มีความเสียหาย  ข้อบกพร่อง  ที่เกิดขึ้นทุกส่วนงานในระดับที่ต่ าท่ีสุด  เมื่อไม่มี
ข้อบกพร่อง ไม่มีของเสีย ก็ไม่ต้องแก้ไข ก็ไม่ต้องมีต้นทุนในการแก้ไข  

(14) บริหารและควบคุมการหยุดงานของพนักงาน  การหยุดงานของพนักงานฝุายผลิตพร้อม
กันย่อมกระทบต่อประสิทธิภาพการผลิตลดลง บางครั้งต้องเสียค่าใช้จ่ายท างานล่วงเวลา  ดังนั้นต้องมี
การบริหารจัดการให้เหมาะสม  

(15) ปูองกันและลดการการเกิดอุบัติเหตุในหน่วยงาน  อุบัติเหตุท าให้เกิดความเสียหายต่อ
บุคคลและทรัพย์สินท าให้เสียค่าใช้จ่ายในการระงับเหตุ การฟ้ืนฟู และบรรเทาทุกข์ท่ีเกิดข้ึน  
 ปิยาภรณ์ อาสาทรงธรรม (2552) ได้แนะน ากลยุทธ์ต่าง ในการลดต้นทุนของธุรกิจที่นิยมใช้
กันแพร่หลายและประสบความส าเร็จดังต่อไปนี้ 

(1) การลดต้นทุนด้านโลจิสติกส์ ( Logistics) เป็นการลดต้นทุนของกระบวนการ
ท างานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการวางแผนการด าเนินการ การควบคุมการท างานขององค์การ รวมทั้ง
การบริหารจัดการข้อมูลข่าวสารและธุรกรรมที่เก่ียวข้อง เพื่อให้มีการเคลื่อนย้าย จัดเก็บ รวบรวม 
กระจายสินค้า วัตถุดิบ ชิ้นส่วนประกอบและบริการให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด เพื่อ
ตอบสนองต่อความต้องการของผู้บริโภค ตลอดจนการให้บริการหลังการขาย 
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(2)  การลดต้นทุนโดยใช้ 4 มุมมองของการประเมินผลดุลยภาพ ( The Balanced 
Scorecard: BSC) เป็นการลดต้นทุน โดยอาศัยควบคู่ไปกับการวิเคราะห์ปัจจัยแห่งความส าเร็จของ
การบริหารองค์กร ประกอบด้วย 

(2.1) มุมมองด้านลูกค้า (Customer Perspective)  
(2.2) มุมมองด้านกระบวนการภายใน (Internal Business Process 

Perspective)  
(2.3) มุมมองด้านนวัตกรรมและการเรียนรู้ (Learning & Innovation 

Perspective)  
(2.4) มุมมองด้านการเงิน (Financial Perspective) 

โดยทั้ง 4 มุมมอง จะต้องพัฒนาไปในทิศทางวิสัยทัศน์  (Vision) ขององค์กรที่
ก าหนดไว้ สิ่งที่ส าคัญอย่างยิ่งทั้ง  4 มุมมองจะส่งผลหรือเป็นเหตุเป็นผลซึ่งกันและกัน เช่น 
กระบวนการท างานมีประสิทธิภาพและคุณภาพ  (Internal Business Process Perspective) จะ
ส่งผลให้ใช้เวลาในการส่งมอบสินค้าหรือบริการสั้นลงหรือส่งมอบได้ทันเวลา (On time delivery) ท า
ให้ลูกค้าเกิดความพอใจ (Customer Satisfaction) กระบวนการภายในที่ดียังส่งผลให้ต้นทุนต่ าจนท า
ให้ก าไรเพิ่มขึ้น 

(3)  การลดต้นทุนด้วยการเรียนรู้วิธีการปฏิบัติที่ดีที่สุดจากหน่วยธุรกิจอ่ืน 
(Benchmarking) เป็นการลดต้นทุน โดยการศึกษากระบวนการวัดและเปรียบเทียบผลิตภัณฑ์หรือ
บริการ โดยการก าหนด จ าแนก วิเคราะห์ปัจจัยแห่งความส าเร็จ เรียนรู้จากธุรกิจอ่ืนๆ ที่มีหลักหรือ
แนวทางปฏิบัติที่ดีที่สุด ( Best Practices) แล้วน ามาประยุกต์ใช้ในธุรกิจตน เพ่ือให้ผลการท างาน
ประสบความส าเร็จเหมือนดังกิจการที่ไปเรียนรู้มา 

(4)  การลดต้นทุนด้วยการควบรวมกิจการ (Merging) ของธุรกิจประเภทเดียวกัน   
(5) การลดต้นทุนด้วยวิธี Six Sigma เป็นวิธีการลดต้นทุนควบคู่กับการรักษา

คุณภาพของกระบวนการผลิต /บริการให้มีของเสียได้เพียง 3.4 ชิ้นต่อการผลิตสินค้าหนึ่งล้านชิ้น 
นอกจากนี้ยังเป็นเครื่องมือช่วยธุรกิจให้สามารถแก้ไขปัญหาคุณภาพของระบบการปฏิบัติการให้มี
ประสิทธิภาพได้อีกด้วย 

(6)  การลดต้นทุนการตลาดแบบกองโจร (Guerrilla Marketing)   เป็นการลด
ต้นทุน โดยการใช้กลยุทธ์และช่องทางในการท าประชาสัมพันธ์ การวางยุทธศาสตร์ภาพลักษณ์องค์กร 
การสื่อสารถึงข้อดี การสร้างเครือข่าย โดยวิธีการต่อไปนี้ เช่น การใช้เผยแพร่ในบล็อก (Blogs)  การ
ท าโฆษณาออนไลน์ เช่น Yahoo! หรือ GoogleAdWords  การส่ง SMS หรือ e-Newsletter เป็นต้น 
วิธีการตลาดที่กล่าวมานี้ถือว่าเป็นแนวโน้มของการท าการตลาดแบบต้นทุนต่ า แต่สามารถท าให้
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กลุ่มเปูาหมายเกิดความคุ้นเคยและความสนใจในสินค้าและบริการนั้นๆ และช่วยกระตุ้นให้เกิดความ
ต้องการซื้อข้ึนได ้

(7) การลดต้นทุนด้วยการสร้างอ านาจในการต่อรอง (Power of Bargaining) เป็น
การลดต้นทุนด้วยการสร้างอ านาจการสั่งซื้อจ านวนที่มากต่อผู้ผลิตหรือผู้จัดจ าหน่าย 

(8)  การลดต้นทุนด้วยการใช้วิธีการจัดจ้างบุคคลภายนอก (Outsourcing) เป็นการ
ลดต้นทุนด้วยการหาผู้รับเหมาช่วงมาด าเนินการจัดการในกิจกรรมการปฏิบัติงานบางอย่างให้ 
เนื่องจากกิจการอาจไม่มีความเชี่ยวชาญเพียงพอ ซึ่งปัจจุบันเป็นวิธีการหนึ่งที่ได้รับความนิยมมาก การ
ท า Outsourcing สามารถพบได้ในธุรกิจประเภท การขนส่ง การดูแลรักษาความปลอดภัย เทคโนโลยี
สารสนเทศ เป็นต้น 

สุรสิทธิ์ ตติยภัณฑรักษ์ (ม.ป.ป.) เสนอเทคนิค 5ส ซึ่งเป็นวิธีการพ้ืนฐานที่ช่วยในเรื่องของการ
ลดต้นทุนทั่วทั้งหน่วยงานไม่ว่าจะเป็นในโรงงานหรือส านักงาน  ซึ่งเทคนิคของ ส. แต่ละตัวช่วยลด
ต้นทุนในสถานที่ท างานได้ดังนี้ 

(1) สะสาง : สามารถลดต้นทุนด้วยการที่เหลือแต่ของที่จ าเป็นในการท างาน  เพราะเง่ือนไข
ของสิ่งที่จ าเป็นคือสิ่งของที่เก่ียวกับความส าเร็จของงาน ความถี่ในการใช้งานและมีปริมาณท่ีเหมาะสม
ต่อการใช้งาน ณ สถานที่ท างาน  ซึ่งจะท าให้ไม่มีการสั่งซื้อและจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ที่เกินความจ าเป็น  
หน่วยงานไหนท าสะสางไม่ถูกต้องหรือยังไม่ได้ท าจะมีวัสดุอุปกรณ์ เอกสาร  แบบฟอร์มตามแผนกหรือ
ฝุายต่างๆ จ านวนมาก และยังพบสิ่งเหล่านี้ในปริมาณสูงในคลังพัสดุ  โรงงานที่ท าสะสางได้ดีจะไม่มี
วัตถุดิบที่เก็บจนเสื่อมสภาพ ไม่มีเครื่องมืออุปกรณ์ท่ีอยู่ตามแผนกต่างๆ  โดยที่ไม่ได้ใช้อย่างเต็มที่ ไม่มี
สารเคมีที่สั่งซื้อล่วงหน้ามานานและไม่ได้ใช้ประโยชน์  ฯลฯ การสะสางท าให้สามารถควบคุมปริมาณ
ของพัสดุได้ง่าย ไม่มีอุบัติเหตุที่เกิดจากการวางของระเกะระกะทั่วโรงงาน  ไม่มีความผิดพลาดจากการ
ใช้วัสดุที่เสื่อมคุณภาพหรือใช้วัสดุผิดพลาด ซึ่งท าให้เกิดของเสียหรือต้องแก้ไขงาน  นอกจากนั้นยัง
สามารถลดค่าเช่าพ้ืนที่ในการจัดเก็บสิ่งของ ลดเวลาและจ านวนคนในการตรวจนับพัสดุใน  ระหว่างปี
ส านักงานที่ท าสะสางได้ดีจะได้วัสดุสิ้นเปลืองที่ใช้ในส านักงานคืนกลับมาท าให้ลดต้นทุนในการจัดซื้อ 
ลดปริมาณแบบฟอร์มและกระดาษที่จัดเก็บลดการใช้และซื้อตู้ในการจัดเก็บเอกสารที่หมดความ
จ าเป็นในการใช้งาน 

(2) สะดวก : สามารถลดต้นทุนด้วยการลดเวลาที่ไร้ประสิทธิภาพในการท างาน  คือ ลดการ
ค้นหาเครื่องมือ วัสดุ สินค้า ข้อมูล  รักษาคุณภาพและปริมาณของวัตถุดิบและสินค้าด้วยระบบเข้า
ก่อนออกก่อน ( FIFO) ลดอุบัติเหตุจากการเก็บและการวางสิ่งของที่ไม่ถูกต้อง  โรงงานที่ท าสะดวก
ได้ผลจะไม่มีการวางสิ่งของล้ าเส้นทางเดิน  ซึ่งจะช่วยลดอุบัติเหตุของพนักงานจากการขนส่งวัสดุหรือ
งานระหว่างการผลิต  สินค้าจะมีสถานที่วางแน่นอน  มีปูายบอกและควบคุมปริมาณให้มีเท่าท่ีจ าเป็น  
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ซึ่งจะไม่ก่อให้เกิดการจมของเงินที่จ่ายไปแล้วกับค่าแรง  ค่าวัตถุดิบ ค่าโสหุ้ย  วัตถุดิบจะมีการควบคุม
ด้วยหลักการควบคุมด้วยการมองเห็น ( Visual Control) ท าให้ไม่เกิดความผิดพลาดในการใช้และสั่ง
วัสดุและมีวัสดุเท่าท่ีจ าเป็น  เครื่องมือ อุปกรณ์ มีการจัดให้เหมาะสม รวดเร็ว  โดยค านึงถึงการใช้งาน 
ซึ่งน าไปสู่การผลิตแบบผลิตรุ่นละน้อยชิ้น  ปูายเตือนเก่ียวกับความปลอดภัยช่วยลดอุบัติเหตุในการ
ท างาน ส านักงานที่ท าสะดวกได้ดีจะสามารถหยิบเอกสารและค้นข้อมูลได้รวดเร็วสามารถควบคุม
ปริมาณของวัสดุสิ้นเปลือง มีการไหลของงานที่ไม่ติดขัด ไม่มีการกองรอของเอกสารที่มีผลท าให้ลูกค้า
ได้รับข้อมูลเช้า 

(3) สะอาด : ช่วยลดต้นทุนของการซ่อมและซื้อเครื่องจักรอุปกรณ์ท่ีหมดอายุก่อนก าหนด  
เพราะการท าความสะอาดเป็นการตรวจสอบเครื่องจักร ซึ่งเป็นพื้นฐานของการบ ารุงรักษาเครื่องจักร
ด้วยตนเองท่ีน าไปสู่เครื่องจักรเสียเป็นศูนย์ ( Zero Breakdown) การใช้เครื่องจักรโดยไม่ได้ท าความ
สะอาดแบบตรวจเช็คท าให้เครื่องจักรมีสมรรถนะต่ าลง ซึ่งมีผลให้ต้นทุนสูงขึ้นจากการผลิตชิ้นงานที่
ไม่ได้คุณภาพ ต้องแก้ไขงาน หากเครื่องจักรเสียต้นทุนย่อมสูงขึ้นจากการซ่อม วัสดุบางอย่างเกิดการ
เสียหายต้องจ่ายค่าแรงหรือเงินเดือนโดยไม่มีผลงาน โรงงานที่ท าความสะอาดแบบตรวจสอบจะมี
สภาพที่เครื่องจักรไม่มีน้ ามันรั่ว พนักงานสามารถตรวจสอบและรับรู้ถึงความผิดปกติของเครื่องจักร  
ซึ่งท าให้ซ่อมบ ารุงเครื่องจักรได้ทันก่อนการเสียหายอย่างหนัก ไม่มีการสูญเสียน้ ามันเชื้อเพลิงหรือ
ไฟฟูาโดยเปล่าประโยชน์ มาตรวัดต่างๆ สามารถตรวจสอบความผิดปกติได้ง่ายและรวดเร็ว สินค้าและ
ชิ้นงานไม่ต้องมาแก้ไขเพราะความเปรอะเปื้อนของน้ ามันและสิ่งสกปรก 

(4) สุขลักษณะ : เน้นเรื่องของการรักษามาตรฐานและปรับปรุงให้ดีขึ้น  ซึ่งช่วยลดต้นทุนใน
เรื่องของความผิดพลาดต่างๆ ที่กล่าวมาข้างต้น และน าไปสู่การปรับปรุงแก้ไขต้นเหตุแห่งความ
ผิดพลาดหรือความสูญเสีย และที่ส าคัญคือเป็นการปูพื้นฐานให้พนักงานปฏิบัติตามมาตรฐานการ
ท างานท าให้ไม่มีการท างานที่ผิดขั้นตอนซึ่งอาจก่อให้เกิดอุบัติเหตุและชิ้นงานที่ไม่ถูกต้อง 

(5) สร้างนิสัย  : จะได้มาซึ่งทัศนคติที่ดีในการท างานของพนักงานที่ช่วยกันปรับปรุงวิธีการ
ท างาน ปรับปรุงเครื่องจักรอุปกรณ์ ปรับปรุงสภาพแวดล้อมในการท างาน  ทั้งนี้สามารถลดต้นทุน
โดยรวมได้  
 บรรจง  จันทมาศ (2546) เสนอแนวทางเพ่ิมผลผลิตให้ตรงตามต้องการ ดังนี้ 
  (1) แนวทางลดต้นทุนค่าใช้จ่ายในกระบวนการผลิต ได้แก่ 
   (1.1) ลดการสูญเปล่าของวัตถุดิบ  
   (1.2) ลดความสูญเสียของชิ้นงานให้น้อยลง 
   (1.3) เพ่ิมคุณภาพของงานหรือผลิตภัณฑ์ 
   ( 1.4) ปรับปรุงการบ ารุงรักษาและลดการซ่อมแซมเครื่องจักรอุปกรณ์ต่างๆ 
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   (1.5) ปรับปรุงพื้นท่ีท างานหรือวางผังการท างานให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น 
   (1.6) ลดเวลาคอยงานของพนักงานลง 
   (1.7) ลดจ านวนสต๊อกคงคลังลง 
   ( 1.8) ลดอุบัติเหตุด้วยการปูองกันอุบัติเหตุ 
   (1.9) ปรับปรุงวิธีการท างานใหม่หรือน าวิธีการที่ดีกว่ามาใช้ 
   (1.10) ปรับองค์กรด้วยการจัดองค์กรให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น 
  (2) การเพ่ิมผลผลิตโดยเสียค่าใช้จ่ายต่ าสุดด้วยวิธีการปรับปรุง 8 ประการ ดังนี้ 
   ( 2.1) การจัดเก็บและขนย้ายวัสดุอุปกรณ์สิ่งของอย่างมีประสิทธิภาพ 
   ( 2.2) ออกแบบและจัดที่ท างานใหม่ 
   ( 2.3) ใช้เครื่องจักรอย่างมีประสิทธิภาพและปลอดภัย 
   ( 2.4) มีการควบคุมสารเคมีอันตรายหรือวัสดุอันตราย 
   ( 2.5) มีการปรับปรุงแสงสว่าง 
   ( 2.6) เพ่ิมสวัสดิการ 
   (2.7) การปรับปรุงอาคารสถานที่ 
   (2.8) การจัดรูปแบบของงานใหม่ 
 
2.4 งานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 

ธีรชัย โรจนพิสุทธิ์  (2550) ศึกษาเก่ียวกับกลยุทธ์การควบคุมต้นทุนการผลิตของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) โดยวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในยุคปัจจุบันต้องเผชิญกับ
ข้อจ ากัดหลายอย่างอันเป็นอุปสรรคต่อการด าเนินธุรกิจและเป็นสาเหตุให้ต้นทุนการผลิตสูงขึ้น ได้แก่ 

1. ต้นทุนค่าแรงมีแนวโน้มสูงขึ้น 
2. ต้นทุนค่าวัตถุดิบแพงขึ้นจากการลดค่าเงินบาทกรณีที่ต้องน าวัตถุดิบจาก

ต่างประเทศ 
3. ต้นทุนค่าโสหุ้ยโรงงานขึ้น เช่น ค่าน้ ามัน ค่าน้ า ค่าไฟที่จะปรับตัวขึ้นทุกวัน 
4. คู่แข่งมีมากขึ้นและทวีความรุนแรงเพ่ิมข้ึน 
5. ต้องการลดต้นทุนการผลิตต่อหน่วยสินค้าที่ผลิต 
6. ต้องการผลก าไรมากข้ึน 
ทั้งนี้ในการลดต้นทุนการผลิต  ผู้ประกอบการมีความจ าเป็นต้องปรับปรุงโครงสร้างในการ

ประกอบธุรกิจต่างๆ  ทุกโรงงานต้องการลดต้นทุน  ทุกโรงงานต้องการผลิตแล้วขายได้ดี  แต่ในระบบ
การค้าเสรี ผู้ลงทุนอาจจะมีมากข้ึน  คู่แข่งเพ่ิมข้ึน ซึ่งเขาสามารถสร้างความแตกต่างในการผลิตสินค้า
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ท าให้ยอดขายเพิ่มขึ้นมีผลก าไรมากข้ึนโรงงานก็อยู่รอดได้ และในการบริหารจัดการผลิตควรก าหนด
เปูาหมายในเรื่องต่างๆ ได้แก่ ด้านประสิทธิภาพการผลิต  คือ ดัชนีชี้วัดใช้เพื่อการเปรียบเทียบตัวหนึ่ง
ที่เป็นการชี้วัดว่าประสิทธิภาพการผลิตเป็นอย่างไรในเดือนที่ผ่านมา  การเปรียบเทียบผล การ
ด าเนินงานของตัวเราเองหรือเปรียบเทียบกับโรงงานที่มีลักษณะการด าเนินงานเดียวกัน  เรียกว่า  
Benchmarking และด้านต้นทุนการผลิต (Cost) ในสินค้าประเภทเดียวกันแต่ต้นทุนไม่เท่ากัน การลด
ต้นทุนมิใช่สิ่งที่จะท าให้คุณภาพของสินค้าลดลงเสมอไป 
 วรวุธ  จงควินิต (2547) ศึกษากลยุทธ์การจัดการต้นทุนของผู้ประกอบธุรกิจโรงงาน
อุตสาหกรรมขนาดกลางและขนาดย่อม ผลการวิจัยพบว่าผู้ประกอบการธุรกิจโรงงานอุตสาหกรรม
ขนาดกลางและขนาดย่อมในจังหวัดสุราษฎร์ธานีส่วนใหญ่มีรูปแบบการด าเนินธุรกิจแบบบุคคล
ธรรมดา มีที่ตั้งโรงงานและส านักงานอยู่ในเขตต่างอ าเภอของจังหวัดสุราษฎร์ธานี เปิดด าเนินงาน
ระหว่าง 6 – 10 ปี มีเงินลงทุนระหว่าง 1,000,001 – 5,000,000 บาท โดยแหล่งเงินทุนส่วนใหญ่มา
จากการใช้บริการเงินกู้จากสถาบันการเงิน และมีพนักงานในกิจการระหว่าง 1 – 15 คน ส่วน
ความส าคัญของต้นทุนที่มีผลต่อการด าเนินงานของกิจการ พบว่ามีความส าคัญในระดับมาก โดย
ต้นทุนที่ผู้ประกอบการเห็นว่ามีผลต่อการด าเนินงานมากที่สุด ได้แก่ ต้นทุนด้านการผลิต และด้าน
การเงิน ส่วนกลยุทธ์ที่นิยมใช้ในการจัดการต้นทุนมากที่สุด ได้แก่ กลยุทธ์ด้านการผลิต โดยการจัดการ
ด้านคุณภาพเพ่ือลดสินค้าเสียและลดการส่งสินค้าล่าช้า 
 
2.5 กรอบแนวคิดการวิจัย 

การศึกษาวิจัยเรื่อง “การบริหารต้นทุนของกลุ่มผู้ผลิตน้ าตาลมะพร้าวในจังหวัด
สมุทรสงคราม” ผู้วิจัยมีกรอบแนวความคิดการวิจัยดังนี้  
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ข้อมูลพื นฐานของ
ผู้ประกอบการ 
  - รูปแบบกิจการ 
  - จ านวนปีที่เปิด
ด าเนินการ 
  - จ านวนสมาชิก 
  - จ านวนเงินลงทุน 
   - แหล่งเงินทุน 
   

วิธีการบริหารต้นทุน 
  - การตลาด 
  - การผลิต 
  - การเงิน 
  - การจัดการ 

แนวทางการลดต้นทุนของ
ผู้ประกอบการการผลิตน้ าตาลมะพร้าว 

ล้าดับความส้าคัญของ
ต้นทุน 
  - การตลาด 
  - การผลิต 
  - การเงิน 
  - การจัดการ 
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